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INTRODUCCION

Esta publicacion “Problemas resueltos y problemas propuestos para el
curso de topografia” fue elaborada hace varios afios. En su primera edicion, el
objetivo fue ser un complemento para los cursos de topografia que se imparten
en la Divisién de Ciencias Basicas e Ingenieria. Hasta la fecha se habian
realizado seis reimpresiones, hoy se presenta a los estudiantes esta nueva
edicién revisada, corregida y aumentada con la misma intencién, apoyar con
un numero amplio de ejercicios lo expuesto en la teoria.

Se han incluido nuevos problemas resueltos y propuestos (365 en total)
asi mismo, se incluyen soluciones de una selecciéon de problemas propuestos
de planimetria para que los estudiantes puedan hacer comprobaciones y con
ello ejerciten sus conocimientos. También para que los profesores de los
cursos cuenten con éste apoyo didactico.

La serie completa de Material Didactico consta de:

- Libro “Topografia” (Mtro. Dante A. Alcantara G.)

- Programa para el cdlculo de poligonales PG 1.0 (Mtro Dante A.
Alcantara G. y Mtro. Jesiis Cano Licona)

- Introducciodn a la cartografia (Mtro. Danta A. Alcantara G.)

- Planillas de calculo Mtro. Dante A. Alcantara G.)

- Tablas para el calculo de Volumenes de Terracerias, (Mtro. Dante A.
Alcéntara Garcia)

- Guidn de Practicas de Topografia (Ing. Julio M. Lions Q., Mtro. Dante
A. Alcantara Garcia)

- Guidén de Practicas de Temas Selectos de Topografia (Mtro. Dante A.
Alcantara Garcia)

- Problemas resueltos y problemas propuestos para el curso de topografia
(Mtro. Dante A. Alcantara Garcia. Dr. Guillermo Landa Avilés)

Reconocimiento: Este trabajo fue compilado con el procesador de textos
“Word”, por los alumnos (hoy en dia ingenieros) de la Division de Ciencias
Baésicas e Ingenieria, licenciatura en Ingenieria Civil: Daniel Gémez Olvera,
Ismael Roberto Martinez Ramirez y Federico Moreno Celaya

México D. F. 12 de Julio de 2004






PROBLEMAS RESUELTOS

1. Seis de los valores observados de un angulo x son:
76° 187207, 76° 19", 76°20°, 76°19° 30", 76° 18", 76° 19", ; Cudl es el valor mas
probable del angulo?

Angulo probablé—E T3S0 _ K@ A
6 =76°18'58.3

2. Una distancia AB se mide diez veces, determinese la longitud mas probable de la linea,
el error medio de una sola medida, el error medio cuadratico, el error medio, y el error
medio del promedio.

LONGITUD - RESIDUO d d_
957.86 +0.134 0.018
957.52 -0.206 0.042
957.57 -0.156 0.024
957.91 +0.018 0.034
957.73 +0.004 0.000
957.81 +0.084 0.007
957.49 -0.234 0.055
957.78 +0.054 0.003
957.74 +0.014 0.000
957.85 +0.124 0.015

0.199

La longitud mas probable = x = 2 X2 957.726m

n
El error medio de una sola medida = Em = o, = r E/7014136

_ Z(Y = \c\z u
El error medio cuadratico = o’ = =0.019984

El error medzo O, = X/——lzq =0.149

El error medio del di = Tre x) Xlag
medio del promedio = Ep = s/— E‘i = w1 =0.0471

3. Se tomaron medidas angulares en una barra subtensa (estadal horizontal) con un
teodolito de micrémetro éptico con los siguientes resultados 0° 32° 10, 0° 32" 097, 0° 32°
107, 0°32° 117, jcual es la distancia horizontal del teodolito a la barra subtensa?



Respuesta:

Formula: di= co{ ¢u‘]
2

D-_dh'ﬂ_td:‘}id_zt__ =213.7427 m
4

4. Una distancia registrada como 921.76, se midi6é con una cinta de acero de 100m que

después se compar6 con un patrén y se encontré que tenia una longitud correcta de
100.024 ;cual es la longitud correcta de la linea?
Aplicando.

D=dm+dm('|n;la)—

In
dm = distancia medida

In = longitud nominal
Ic = longitud comparada

D = 921,76 + 921 76(00-100.024)—
100

D =921.539m

5. Defina el area de cinco terrenos cuyos valores se dan en diferentes unidades en la tabla
siguiente:

Terreno 1 2 3 4 5

Area 500 m* 30 Ha 300,000 cm® | 0.7 Area | 8,000,020 dm*
Solucién:

Terreno 1 2 3 4 5

Area 500 m* 30 Ha*10,000/Ha 300,000 cm’ * m* /10,000 cm* 0.7 Area® 100 m /Area 8,000,020 dm’ *m* /100 dmn*
Total 500 m*> | 300,000 m? 30 m’ 70 m’? 80,000.20 m*> |
Respuesta:

380,600.20 m?

10




* 6. Determinar la altura del edificio desde un teodolito ubicado sobre piso horizontal a 60m

de distancia.

390

I h=1.50m

N

4>

60.00 m
H=A+h

Respuesta:
A =60mtan 39° =48.587 m

H=48.587 +1.5=50.10m

7. Deduzca la distancia A-Y que se muestra en la figura siguiente:

D

CD=17.50 m
CA=5230m
AB=1430m
Usando un angulo y funciones trigonométricas:

Angulo Y-D-C tomando una paralela al tramo C-Y en el punto B, tenemos:

Angulo Y-D-C = Ang. tan (3.20m / 52.30m)
Angulo Y-D-C = Ang. Tan (14.30m/A-Y)

X = 14.30m/Ang tang Y-C-D) = 14.30m /(3.20m/52.30m) = (747.89m” /3.20m) Finalmente

X =1233.716m

11



Por otra parte, usando razones y proporciones

3.20m/52.30m como 17.50m/(52.30 + X)
3.20m*/(52.30 + X) =52.30m* 17.50m
167.36m + 3.20m*X = 915.25m

X =747m/3.20 =233.716

Una tercera opcion es:

3.20m---52.30m
14.30m-----X

X =(14.30m*52.30m)/3.20m = 233.716m

8. Encuentre los angulos interiores y el 4rea de un terreno como e] de la siguiente figura: -

(

(b) (a)

£ = (c)

AB = 0.85 Km. (c)
BC = 6.5 Hectometros (a)
CA =77,000 cm. (a)

Célculo de los angulos:

C = Coseno™ [(a2 + b2 +¢? ) (2ab)]

C = Coseno™ [(650° + 770° +850% )/ (2*650%77¢
C =72°59" 10” )
B = Seno™ [(b*seno C)/c]

B =Seno™ [(770 seno 72° 59’ 09”)/850]]

B =60° 01" 26”

A = Seno’ [(a*seno C)/c]

A = Seno™ [(650 seno 72° 59 097)/85017]

A =46°59 24”

Calculo del area:

S = [(at+b+c)/2]
A = [S(S-2)*(S-b)*(S-c)]"?

12



S = [(650+770+850)/2] = 1135m
A =[1135(1135-650)*( 1135-770)*( 1135-850)]"*
A=239,297.22 m’

A =23.93 Ha

9. Encuentre el valor més probable con los dngulos de un vértice que se muestran en la
tabla:

Observacién | Valor angular

1 76° 18 20”

76°19° 00~

76°20° 00”

76°19° 30~

76° 18’ 00”

AR Wi

76° 19’ 00~

Angulo mas probable o valor mas probable = X angulos/n = (76° 18’ 20"+ 76° 197 00"+
76° 20’ 00+ 76° 19” 307+ 76° 18” 00+ 76° 19 00”)/6 = 76° 18’ 58.3”

10. Una distancia AB se mide 10 veces (como se muestra en la tabla) con esas medidas
determine la longitud més probable, el error normal de una sola medida y el error normal
del promedio.

Longitud Residuo d d’
957.86 +0.134 0.018
957.52 -0.206 0.042
957.57 -0.156 0.024
957.91 +0.184 0.034
957.73 +0.004 0.000
957.81 +0.084 0.007
957.49 -0.234 0.056
957.78 +0.054 0.003
957.74 +0.014 0.000
957.85 +0.124 0.0015

Promedio o VMP Sumatoria

957.726 0.199

Error medio cuadratico = EMC = [ (£d*)/(n-1)]"?
EMC = [ (£0.199)/(9)]"*

EMC = 0.1487

Error normal de] promedio = ENP = EMC/(n) '
ENP = 0.1487/(10) '?

- ENP =0.047

13




11. Se tomd una medida con mira horizontal (L = 2m de longitud entre los puntos

extremos) y teodolito con los siguientes resultados:
0°32° 107 0°32° 097 0°32 107 0°32° 11~

Di=L/2*Cot (_;/2)

Di = 2/2*Cot (0° 32’ 107 /2) =213.74435m

D; = Cot (0° 32’ 09"/ 2) = 213.85516m
D3 = Cot (0° 32’ 107/ 2) = 213.74435m
D4 =Cot (0° 32’ 117 /2) =213.63366m
Distancia final DF = 213.74438m

12. Dos brigadas realizaron la medicién de una distancia, se desea saber cudl de ellas hizo

menos errores, es decir, tuvo mayor precision, y explique por qué.

Brigada A 423 84m 423.87m 423.85m 423 .86m 423.88m 423.89m
Brigada B 423.88m 423 .85m 423.86m 423 .84m 423.83m 423 .88m
Solucion:
Brigada A
Nimero Medida d d’
1 423.84m +0.025 0.000625
2 423.87m -0.005 0.000025
3 423.85m +0.015 0.000225
4 423.86m +0.005 0.000025
5 423 .88m -0.015 0.000225
6 423.89m -0.025 0.000625
VMP Sumatoria
423 .865m 0.001750

EMC = [ (Ed)/(n-1)]"?
EMC = [ (20.001750)/(5)]"*
EMC =0.01871

ENP = EMC/(n) *

ENP = 0.001750/(6) '

ENP =0.00764
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Brigada B

Numero Medida d d-

1 423.88m -0.025 0.000544

2 423.85m +0.005 0.000044

3 423.86m -0.015 0.000011

4 423.84m +0.005 0.000278

5 423.83m +0.015 0.000711

6 423.88m -0.025 0.000544
VMP Sumatoria

423.857m 0.002132

EMC = [ (Zd*/(n-1)]"*
EMC = [ (20.002132)/(5)]"*
EMC = 0.02065

ENP = EMC/(n) '

ENP = 0.002132/(6)

ENP =0.00843

Con los resultados anteriores se observa que la Brigada A tuvo mejores resultados

13. Una distancia registrada como 921.76 se midié con una cinta de acero de 50m
nominales, dicha cinta se llevo a comparar con un metro patrén arrojando una magnitud de
50.012m ;Cuél es la magnitud real de ese lado medido?

Distancia = Distancia medida + (Distancia medida/magnitud nominal)* (Magnitud nominal-
Magnitud comparada)

D = Dm + (Dm/Mn)*(Mn-Mc)
D = 921.76 + (921.76/50)*(50-50.012)
D =921.53878m

a. Complete el siguiente registro de una nivelacion diferencial con doble punto de liga,
hagase la comprobacién ordinaria y determine la elevacion del banco de nivel 58.

PUNTO LEC. (+) AL LEC. (-) ELEVACION
BN-57 2.564 192.799 190.235
PL-1H 1.164 191.563 2.400 190.399
PL-1L 1.246 191.568 2477 190.322
PL-2H 1.196 190.227 2.532 189.031
PL-2L 1.415 190.231 2.752 188.816
PL-3H 1.181 188.229 3.179 187.048
PL-3L 1.368 - 188.229 3.370 186.861 -
BN-58 2.797 185.432
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La comprobaciéon se hace sumando las lecturas positivas restando la suma de lecturas
negativas.

En L: 6.593 (+) En H: 6.105 (+)
-11.396 (-) -10.908 (- )
- 4.803 - 4.803

Como el desnivel en H y L es igual, entonces hemos comprobado la nivelacién pero
también podemos comprobar el BN — 58, restando el desnivel obtenido del BN — 57.

BN - 57 190.235
DESNIVEL - 4.803
BN - 58 185.432

14. Complete el registro de una nivelaciéon para perfil y haga las comprobaciones
aritméticas y dibuje el perfil a escala adecuada.

EST. ) AL - ELEVACION
BN-1 1.073 101.073 100.00
0+000 0.61 100.463
0+020 2.23 98.843
0+040 3.38 97.693
0+060 3.17 97.903
0+080 2.38 98.693
PL-1 1.666 100.644 2.095 98.978
0+100 1.19 99.454
0+120 0.82 99.824
0+140 0.43 100.214
0+160 0.25 100.394 -
BN-2 0.779 99.865

NOTA: Los valores que no aparecen en cursivas se dan como datos del problema.

RESPUESTA: el desnivel entre BN-1 y el BN-2, es:
100-99.865 = 0.135

15. Complete el siguiente registro de nivelacion diferencia determinado el error de cierre y,
compensar ¢l BN —9.

PUNTO ) Al - ELEVACION
BN-8 3.481 25.545 22.064
PL-1 1.960 25.362 2.143 23.402
BN-9 1.396 25.350 1.408 23.954
PL-2 0.707 24.338 1.719 23.631
PL3 2274 23.479 3.133 21.205
BN-8 1.391 22.088

NOTA: Los valores que no aparecen en cursivas se dan como datos del problema.
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RESPUESTA
ERROR = 22.064 —-22.088 = 0.024

BN -9 =23954- 5y = 23.942

16. Convertir los rumbos en acimutes del norte y determinar el angulo interior entre cada
par de rumbos sucesivos.

Rbol = NE 73°10° Azl = 73°10’
Rbo2 = SE  54°40° Az2 = 180°- 54°40° = 125°20°
Rbo3 = SW 17°30°  Az3 = 180°+17°30" = 197°30°
Rbo4 = NW 85°50°  Azd4 = 360°- 85°50" = 274° 10’
K1 = 180°—(Rbol +Rbod) = 21° 00’
K2 = Rbol + Rbo2 = 127° 50°
K3 = 180°—(Rbo2+Rbo3) = 107° 50’
K4 = Rbo3 + Rbo4 = 103° 20’

Suma = 358° 120" = 360°

17. El lado AB de un terreno de cinco lados esta orientado al oeste, se tomaron 4ngulos a la
derecha, calculese y tabulese el rumbo y el azimut de cada lado.

LADO VERTICE ANGULO RUMBO AZIMUT
AB B 140° 00’ W 270° 00
BC C 109° 15° SW 50° 00’ 230°00°
CD D 154° 45’ SE 20°45° 159°15°
DE E 50°30° SE 46° 00 134°00°
EA A 85°30° NE 4° 30° 4°30’

pX 540° 00

18. En un deslinde se midieron los acimutes de los lados, calcular los rumbos y los angulos
interiores.

LADO AZIMUT RUMBO VERTICE ANGULO
ED 40° NE 50° D 92°
DC 128° SE 52° C 106°
CB 202° SW 22° B 109°
BA 273° NW 87° A 131°
AE 3220 NW 38° E 1020

z 540°

17



Brgjula:
19. Una linea de un viejo levantamiento tenia registrado un rumbo de NE 25° 30, si ahora el

rumbo es NE 23° 30" y la declinaciéon magnética de 5° 30°. ;Cual era la declinacién en la
fecha del levantamiento original?.

Diferencia de rumbos =23°30"-25°30" = 2°00°

Restar 2° a la declinacion = 5°30" - 2°00°

Declinacién anterior es 3° 30’

20. Los rumbos observados son los que se anotan, determine los rumbos directos correctos.

LINEA RUMBO DIREC. RUMBO INVERSO RUMBO DIREC.INV.

AB NE 24° SW 25° NE 24° 30’
BC SE 44° NW 46° SE 45°
CD S N S

21. En un levantamiento con brijula se tomaron los siguientes rumbos, calcular y

compensar los angulos interiores y apoyandose en el rumbo BC, corregir los demas
rumbos.

LADO RUMBO ANGULO - ANGULO RUMBO
OBSERVADO CALCULADO COMPENSADO CORREGIDO
AB NE 52° 40° 82025’ 81°40° NE 1°55°
BC SE 29°45° 118°13° 118°28’ SE 29° 45°
CD SW 32°02° 92°51° 93° 06’ SwW31°47
DA NW 60° 49 66° 31’ 66° 46’ NE 61°19°°
2 =360° 2 =360°
2g = (n—2)180°
= (n-2)180° = 360°
B
No existe error por lo tanto no existe compensacion
.C
A
NT
D

18



22. Se midieron tres angulos en el punto x con un teodolito de 10 seg.; dandole vuelta al
horizonte, basandose en 16 juegos de medidas, el error probable para un solo juego de
medidas se encontré que era de 2.7 seg. , si se usa el mismo procedimiento para medir los
angulos de un tridngulo. ; Cudl es el error probable de cierre del tridngulo?

Error probable de cierre = 2.7x3 = 8.1 seg.

3 es €]l numero de dngulos de la figura.

23. ;Cual es la compensacion angular de una poligonal cerrada levantada por angulos
interiores, por deflexiones y por acimutes.

Comprobacién de levantamiento por angulos.

2 o interiores. = 186° (n-2)
n = numero de angulos interiores

Comprobacién por deflexion.
La suma de éstas debera ser igual a 360°, donde las deflexiones a la derecha se consideran

(+) y las deflexiones a la izquierda (-).

Comprobacién por acimutes.
Sacar los angulos interiores, para poder utilizar la f6rmula para dngulos interiores.

24. Los rumbos y longitudes registrados para un poligonal de cinco lados son los
siguientes.

AB NW 82°15° 320.00 m
BC NE 4° 18’ 417.20 m
CD NE 77°31° 28949 m
DE SE 48°24° 515.60 m
EA SW 69° 32’ 337.90 m

Si se supone que las longitudes son correctas, ;qué rumbo es el que contiene error?

El rumbo que contiene error es el de la linea DE.

D

19



25. Calcular y tabular para la poligonal siguiente.
a) rumbos, b) proyecciones, ¢) error, d) precision,
;Para qué tipo de levantamiento es satisfactoria la precision?.

LADO ANG. DER. DIST. RUMBO SENO
AB 135°00° . 542.00 N 0
BC 114°27 846.60 NE 45° 00 0.7071
CD 121° 52 845.40 SE 69°27° 0.9364
DE 88° 59’ 1019.80 SE 11°19° 0.1962
EF 133°48° 1118.00 SW 79°42° 0.9839
FA 125° 54 606.80 NW 54° 06’ 0.8100
% 720° 0O° 4978.60
PROYECCIONES
LADO E W N
AB 542
BC 598.64 598.64
CD 791.60
DE 200.12
EF 1099.98
FA 491.53 355.81
SUMAS 1590.36 1591.51 1496.45
EX = -1.15 X = 3181.87
EY = -0.18 2Y = 2993.08

Et= EXZ2+EY2 =1.164

EX
Kx = X—=O.00036

PRECISION = 1: PERIMETRO / Et

11. Para la poligonal calcular y tabular.
a) las proyecciones sin compensar
b) las proyecciones compensadas
¢) el error lineal de cierre
d) la precision

20

= 1:4277

COSENO
1
0.7071
0.3510
0.9806
0.1788
0.5864

296.76
999.97

199.90

1496.63



LADO DIST. RUMBO PROYECCIONES

E W N S
AB 295.50 SE 73°48’ 283.77 82.44
BC 778.00 NE 19° 57’ 265.45 731.31
CD 308.70 NW 52°20° 244.36 188.64
DA 891.40 SW 19°58’ 304.39 837.82
SUMA  2273.60 549.22 548.75 919.95 920.26
CORRECCION PROYECCIONES CORREGIDAS
CX CcY E W N S
AB 0.12 0.02 283.65 82.42
BC 0.11 0.12 265.34 731.43
CD 0.11 0.03 244.47 188.67
DA 0.13 0.14 304.52 837.68
SUMA 0.47 0.31 548.99 548.99 920.10 920.10
EX = +047 =X = 1097.97
EY = -031 XY = 184021
Et = ‘E&2+EY2 =0.563
PRECISION = 1:PERIMETRO /Et
= 1:4038
E . .
Kx = Z’;—=0.00043 exi = Kx (x1)
. EY : .
Ky= ZY—=—0.00017 cyi = Ky(y1)

26. A partir de las proyecciones compensadas, calcular las coordenadas y las superficies del
problema 11.

PROYECCIONES COORDENADAS
EST. E W N S X Y

A 500.00 >{ 500.00
B 542.03 500.00 1042.03
C 598.86 598.68 1098.86 1640.71
D 791.88 296.74 1890.74 1343.97
E 200.19 199.91 2090.93 344.06
F 1099.58 199.89 991.35 144.17
A 491.35 355.83 500.00 500.00
SUMA 159093 1590.93 1496.54 1596.54

21



PRODUCTOS
(\A ( A )

)
521015

820 355
1476 834.9
650 528
301 449.4
495 675

SUMA 4 265 857

250 000
1 145 045
3102 156
2 810 147
341083
72 085

7720516

285=3454659.93 m_
S=172732996 m_

27. A partir de las coordenadas determinar la superficie.

COORDENADAS PRODUCTOS
LADO X Y (\) ( el )
A 100.00 100.00 1758 38 365
B 383.65 ><: 17.58 287 357.68 11 409.24
C 648.99 749.01 608 544.94 302 989.52
D 404.52 937.68 40 452 93 768
A 100.00 100.00
SUMA 938 112.62 446 53176
S = 24579043 m_
28. Resuelva la siguiente poligonal:
Lado Distancia R. M. C:
A-B 295.50 SE 73° 48’
B-C 778.00 NE 19° 57’
C-D 308.70 NO 52°20°
D-A 891.40 SO 19° 58’
2273.60
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260,000 g Q00 000 000
200 000 000 590 000 000 000
£20 000 0 000 S o
290,000 L 000 200 000
200 200
~00.000 Q00 Y- ) g 000
000 200000 Q000 00
090 000
- - 2 g
TATS o595 EXi] LE5E] T oo N
800 000 800000 1000
74 188 a9 o2 2000
1148170 819471 2000
812 48y 4723.790 o 000
175700034 000 000 800000 1000
POLIGONAL UNIOAD EL ROSARIO
778384.200
B53538.400  703063.
1700.000 T = USSR Vi wEo— coaavase  aroarassy
1600.000 - e I—— £43033 621 375030 200
1500.000 i (S, ] 480985.000 osa
& 1400.000 L ;.‘- — . " o
@ 1300.000 e L, - e ) 100001, e A 3-8
~ 40807 242 T443.50.44
1200.000 = - t 12,38 70403 621 60
1100.000 _
W 1000.000 // ~ SO,
3 500,000 e A e ]
800.000 - R
700.000 — — _—r =
000.000 A = L
800.000 900.000  1000.000 1100.000 1200.000 1300.000  1400.000
£JE ESTE OESTE

29. Resuelva también la siguiente poligonal:

Lado Distancia R. M. C:

A-B 90.34 SE 80° 00°

B-C 101.04 SE 10° 0%’

C-D 118.035 NO 84° 25’

D-A 103.015 NE 05° 20°

41243
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| PROYECGIONES | 3

g Q1D TO0 AD,

LADG | D RUMEO AZIMUT DELTAX DELTAY Cx Cy DECTAX | OELTAY X v PUNTO
12 | 90340 [SE] w0 0 | 0 | 100.060 28058 -15.887 0473 0.0762 89.440 561 800.000 800.000_| 1.000
23 [ 101040 [ SE| 10 5 | o [ 1ess17 17.690 80479 0.094 4833 17.784 -98.996 889.440 784.389 000
34 [ 116085 [NO| B4 26 | 0 [ 275583 117.478 11.484 0.624 0558 118,851 11.640 907. 885.383_| 3.000 |
41| 108015 [ NE 5 20| o 5.333 9.576 102,589 0.05 4983 9.628 103.087 790374 | 6969335 | 4.000

0.000 0 1] [ 360.000 0.00¢ 0.000 0.00¢ 0000 0.000 0.000 800.000 800.000 )00
0,000 [ 0 | o | 360.000 0.00C 0.000 500 0000 0,000 0.000 0.000 060
0.000 0 [+] [+] 360.000 0,00¢ 0.000 .00C 0.0000 0.000 0.000 0.000 .00C
0.000 0 0 | 360.000 0.000 0.000 .000 0,060 0.000 0.000 0.000 ©.00¢
0.000 [ 0 | o | 360000 0.000 0.000 060 0.0000 0.000 0.000 0.000 0.00¢ n
0.000 0 0 4] 360.000 0.000 0.000 000 0.000C 0.00( 0.000 0.000 ,00C
0.000 ] 0 [ 360.000 0.000 0.000 0.000 0.0000 0.00C 0.000 0.000 D00
0.000 4] 0 o 360.000 0.000 0.000 0.000 0.000¢ 0.00( 0.000 0.000 00(
0.000 0 0 0 360.000 0.000 0.000 0.000 0.000( 0.000 0.00¢ 0.000 .00C
0.000 [ 0 | o | 3e0600 0,000 0.000 0.000 .00 .000 0.00¢ 0.000 0.00¢
0.000 [+] ] 0 360.000 0.000 0.000 0.000 0.000¢ .000 0.00¢ 0.000 0.000
0.000 ) 0 | 0 | 360000 0.000 0.000 .000 0.000 500 0,000 0.000 0.000
0.000 0.000
Sumas | 412430 -1.242 -1.114 1.242 1.114 0.000 0.000
[ & T —taaeiz | [ K T ooos1 |
[ & [ -1113e8 | [ K| oo048s | £00.000 800.000  1.000
974.189 691.923 2.000
ET. AREA [m2] 1146.173 610471 3,000
Aoa(Ha)= | 10 | 612.482 473798 6.000
-59634.408  800.000 800.000 1000
POLIGONAL UNIDAD EL ROSARIO
7783561200
653536400  793083.461
900.000 6803481.834 379414.837
643065.621 379039200
489905.800
D38
553216
x 2180061.455  2330868.608 R3-8
3 800 000 140807 242 74-43-58.44
E 12381 70403.621 SO
]
z
w o P L -
2 700.000 AN
600.000
800.000 900.000 1000.000
EJE ESTE OESTE

30 Resuelva una poligonal correspondiente a un levantamiento de terreno con cinta y brijula

Lado Distancia R.M.C:

A-B 153.15 SE 87° 45’

B-C 84.00 SO 08° 15’

C-D 106.06 SO 57° 05

D-E 100.85 NO 55° 00°

E-A 95.35 NE 20° 00’

539.41

24




[ PAOV.CORREGIDAS |  COORUENADAS |
[CADO] AUMBO oY OELTA X TAY. Cx [ DELTAX | DELTAY X v PUNYD]
183,180 [ SE 87 45 92 153 042 $.018 0. -0.0138 182226 -6.026 600.000 800,000 | 1.000 |
23] 84000 {SO[" "3 5 183,260 12080 [ - - 1863 SZ 7 [ e52,220 | 4| 2.000 ]
34| 108.080_| SO &7 237,083 -26.033 ~67.838 -0.468 ~0.1308 -89.602 -87.788 840,100 710.865 | 3.000
45 | 100850 [ NO| 66 308, caz.611 57.846 -G 438 -6.1310 83.047 E7.714 850,807 652,880 | 4000
[3] [] NE 20 20.000 32812 50,600 -0.17: 0.2 32,440 89,397 787.560 710.8603 | 6.000
000 000 .000 ,000 .0000 000 . 000 0.000
X 360,000 000 .000 .000 _0Q00 .000 000 0.000 _
380,000 000 900 000 090 009 000
360,000 000 .000 900 .0000 000 000 000
360,000 .000 X 000 0000 .000. 000 000 000
X 350.000 .000 .000 .000 , 0000 .0 000 000 .000
380,000 .000 000 . 000 .0000 000 .000 .000 1009
600 960.000 .000 000 .000 0600 000 200 000
380,000 .000 ,000 000 . 0000 .000 .000 . 000 . 000
000 .000
umna 1948 5.8567 1.8645 6.560 0.600
[ & T 184836 |
0.88853 B800.000 800.000 1.000
074.189 891,823 2.000
[ EY. T 2035856 | 1146.173 016.471 3.000
[FPRECSION] ~262.37034 | 612 482 AT3.799  0.000
-60628 826 BD0.000 800.000 1.000
POLIGONAL 15 778351200

663538.400 TH3063 481
803481.834 378414 837

954226 643055821  370039.200
485906.600
D36
5832185

2100061.455  2330808.685 R3.0

% 760.000 140807 242  74-43-58 44
123,01 70403621 S0
E
W 67.560 940.109
I}
650.000 D07
787 560 867.580 967.660

EJE ESTE OESTE

31. Para levantar un terreno se utilizé una poligonal auxiliar, con ella y las radiaciones
correspondientes resuelva el problema siguiente:

o

EST.

DIST. H. Angulo D. NM %

A 19.363 00° 00’

51.063 97° 26

4.905 232°17

51.063 00° 00’

22.750 85° 04’

12.885 183° 03”

22.750 00° 00

51.740 91° 06’

15.020 257° 50

51.740 00° 00’

19.363 86° 24’

»|>la|wlg|sv|alz | ~|wlo|a

5.550 259° 30’

Rumbo inicial NO 82° 34’

Célculo de 1a poligonal auxiliar:
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PROYECCIONES. | GiA EQIDAS — COORDENADAS
TADG | DisT RUMBO AZIMUT | DELTAX DELTAY Tx (=7 DELTA X DELTA Y, X Y PONTO
2 1065 o[ &2 i ] o | 277433 50,834 8.606 2,006 0.0010 50,640 6.607 800.000 | 806,000 | 1.000
23 22760 [ SO 2 30| 0 182.500 -0.992 -22.728 0.000 0.0035 -0.992 -22.728 749.380 808.607 | 2.000
3 1730 TSET 8 24 | 0| 93600 51.698 3,249 -0.608 0.0008 51,632 3248 748.388_| 783.680 | 3.000
- vos8 TN o 5 360,000 0.000 19.363 0.000 0.0080 000 19.368 800,000 | 760.634 | 4.000
0500 o 380.000 0.000 0.000 0.000 0.0000 .000 0.000 $00.000 | 800.000_| 1.000
e o 360,000 0.000 0.000 0.000 0.0000 .000 0.000 0,000 0.000
0.000 ° 560.000 °‘$ &3 g.x m g g gx gg oo
) | X X ; X Y 0.000
3'233 g o :ssaggg 0.000 0,000 0.000 0,0000 000 0.000 0.000 000
0.000 o 0 | 0 |_360.000 0,000 0.000 0.000 0.0000 .000 .000 0.000 000
2 s 1o 380,000 0,000 0.000 000 ©.0000 .000 000 000 .000
o000 2 : 260,000 0.000 0.000 .000 0.0000 .000 .000 .000 .000
0,000 0 o 360.000 0,000 0.000 000 0.0000 000 000 000 I
2000 2 g 2000 0.000 2.000 0.000 0.0000 00 0.000 000 000 1 |
6.000 9 o 260,000 0.000 0.000 0.000 0.0000 000 0.000 ,000 000
o000 o T 380 000 0.000 0.000 0.000 0.0000 000, 0.000 0.000 000
Y 0.000 .000
Somas T TTTE 0.012 23,008 20012 0.008 0.000 6.000
% [ ky | 000015 ] 800,000  800.000  1.000
974.189 691823 2000
EF. 0,01418 [ AREA(m2) | 1078.620 | 1146173 819471 3000
[AeaHa)=] 01 | 812482 473799  6.000
-68921.380  800.000  §00.000 1000
POLIGONAL AUXILIAR 778051.200
553538400  783063.461
810.000 603481.834 370414 837
543085621  379098.200
w0000 485985800
D38
653.215
00,000 2190061.455 2330066698 R 3-6
140807.242  74-43-50.44
795000 12361 70403.621 so
-
790000
To5 000
700.000 —
T75 QDO J
740.000 750 000 760.000 770 000 780,000 700.000 800,000 810 000

Calculo de las radiaciones:

NMM

Rumbo D-A 00° 00°
Angulo D-A-1  232°17
- 180° 00’

520177 -

Rumbo A-1=NE 52° 17’
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Distancia A-1 = 4.095m
Coordenadas de A (800, 800) ...

X = 800+(4.905*Seno 52°17°) =803.880
Y = 800+(4.905*Coseno 52° 17°) = 803.001

Rumbo B-2 NO 79° 31’

Distancia B-2 = 12.885m

Coordenadas de B (749.360 806.607) .".

X, =749.360+(12.885*Seno 79° 31°) =736.690
Y, = 806.607+(12.885*Coseno 79° 31’) = 808.951

Rumbo C-3 = SO 80° 20’

Distancia C-3 = 15.020m

Coordenadas de C (748.368, 783.882)

X3 =748.368+(15.020*Seno 80° 20°) = 733.561
Y; = 783.882+(15.020*Coseno 80° 20’) = 781.360

Rumbo D-4 = SE 06° 54’

Distancia D-4 = 5.55m

Coordenadas de D (800.000, 780.634)

X4 = 800.000+(5.55*Seno 06° 54°)= 800.667
Y4 =780.634+(5.55*Coseno 06° 54°) = 775.124

Tabla resumen de coordenadas:

Vértice X Y
1 803.880 803.001
2 736.690 808.951
3 733.561 781.360
4 800.667 775.124
1 803.880 803.001

| Area = 1881.604 m” |

Calculo de las distancias y rumbos del terreno:
Distancia 1-2 = [(Xa X 1)? + (Y2 - Y)) 2 2

1-2 = [(836.690 . 803.880)* + (908.951 - 803.001) % ]
Distancia 1-2 = 67.453m

Rumbo 1-2 = Angulo cuya Tangente es (X2 X)/(Y2 - Y1)

Rumbo 1-2 = Angulo cuya Tangente es (836.690 _803.880908.951 - 803.001)
Rumbo 1-2 =NO 84° 56’ 22”
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Distancia 2-3 = 27.768m
Rumbo 1-2 = S0 06° 28’ 12”

Distancia 3-4 = 67.395m
Rumbo 3-4 = SE 84° 41’ 277

Distancia 4-1 = 28.062m
Rumbo 4-1 = NE 06° 34’ 29”

Dibujo por coordenadas:

815
810
805 -
800
795
790

|
// T
1 S N N

3 P——

I 2}*\\@

775
770

730 740 750 760 770 780 790 800 810

32.- Calculese la distancia del instrumento al estadal cuando el intervalo en éste es de
0.86m, para una visual horizontal con K =103 y C=0.30m.
Dela fébrmula D=K 1 coseno?a +Ccos o

K =103

C =030

L =0.86
o = 0°00°

D = 88.88m

33. Calctlese la distancia horizontal y la diferencia de elevacién para un intervalo de
1.29m y un 4ngulo vertical de - 4° 00, tomado con un trénsito de K=100 y C=0.305m.

R
Con: L = 1.29, D con la formula del problema anterior, y

H=%KL seno2 o+ C seno o .". tenemos:
D =128.676m
H = -8.998m
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34, Calculese el error de cierre y ajiistense las elevaciones de la poligonal levantada por
acimutes, distribuyendo el cierre en proporcion a las diferencias de elevacion entre vértices
adyacentes. La elevacion de A es 300m y las distancias de estadia y los angulos al A1, son
promedios de visuales directas e inversas.

Con K=100,C=0.

LADO AZIMUT INTERVALO ANG. VERTICAL 200
AB 89° 16 1.00 + 4°32° 9°04°
BC 14° 28’ 1.90 + 3°51° 7°42°
CD 269° 10° 1.55 - 5° 04 - 10°08’
DA 177°14° 1.86 -2°10° -4°200
CONTINUACION
Con las formulas:
DH=KIl cos_ o<
DV =_KI sen2 e
Y, partiendo de la elevacién de A = 300m., tenemos:
SIN COMPENSAR COMPENSADAS
LADO DIST. DESNIVEL ELEVACION DESNIVEL ELEVACION
AB 99.375 + 7.88 307.88 + 7.89 307.89
BC 189.143 + 12.73 320.61 + 12.74 320.63
CD 153.791 - 13.63 306.98 - 13.62 307.01
DA 185.734 - 7.02 299.96 - 7.02 300.00
Error =20.61 -20.65=-0.04 m
Compensacion = 0 =+0.01m
35. Semejante al problema anterior con datos.
LADO AZIMUT INTER. o D H SIN H ELEV.
COMP. COMP.
AB 82° 06’ 1.11 -4°10° 110414 - 8.05 - 8.07 291.93
BC 349° 30’ 1.17 + 3°46° 116495 + 7.66 +7.64 299.57
CD 263°22 0.65 + 3°38  64.739 + 4.10 +4.08 303.65
DA 191°37° 1.26 0° 00 126.000 - 363 - 3.65 300.00
Error = 11.76 -11.68 = + 0.08

Compensacion = - 0.02

36. En un plano que tiene una escala de 1: 4800 las lineas de nivel, con intervalos de un
metro, estan separadas entre si 6 mm. ; Cudl es el promedio de la inclinacién del terreno?

R 0.0347 6 347 %
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37. Dibuja las curvas de nivel del problema 19, con intervalos entre curvas de nivel de 2m.
R.

A= 300.00 m
B= 291.93m
C= 399.57m
D= 303.65m

38. Dibujar las curvas de nivel del problema 20, con intervalos entre curvas de 3m.
R.

A =300.00 m
B=307.89 m
C=320.63 m
D =307.07 m

39. Haga la configuracién interpolando (aritméticamente o graficamente) de la siguiente

cuadricula compuesta por cuadros de 20*20 m y dibuje el perfil de las lineas AB y CD, que
se muestran en el dibujo.

Croquis:
E T
AN
ya ‘\
A N
I o0
N\
YRR
i om
220 20 @B 203 — N =
965 1973 2035 ? 0 1958
I -
‘ZOM
199 2023 2078 2048 96 |
o]
l2oz 3 "lz0ta S e 2055 1993
-‘l’\ -~
'
200 3 213 T - or2 2027
g 1
~
; -
2122 Lza 212 2072 &093
T
B
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40. ;Cual es la escala de una fotografia vertical tomada a 3 048 m sobre el nivel medio del
mar con una camara en la que F = 20.95 cm, si la elevaciéon media del terreno es de

609.60m?

Si H =3048 m formula
Hm = 609.60 m Escala = I:HTHm—
F=02095m S

Escala = 1:11639.14

41. Calculese la altura del vuelo para levantar una zona a la escala 1: 36 000, con una
camara que tenga una distancia focal de 15.2 cm.

Si ESC. =36 000
Hm =0
=0.152 m

36 000 =f7 —Fm—
S
H=5472m de altitud

42. ;Cudl es el area cubierta por un negativo de 22.9 x 22.9 cm. Si se usa una cémara de
f=0.2095myconun H=4270 m, Hm = 305 m?

Escala= W —Hm—
S

Escala=1: 18 926

1 — 18926
02095 — X Xx=4334m
.ﬁ
Area = 4334 x 4334 =18784.024 m_
= 18.784 Km_

43. ;, Puede plomearse la esquina de un edificio recorriendo de arriba hacia abajo la linea
del muro y viceversa, con el hilo vertical de un transito?
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44, Pongase en correcto las siguientes secuencias para trazar lineas de construccion

a) paracimentacion b) para excavacion ) para las subdivisiones de la estructura
b) para la estructura principal.

R.

Trazo de lineas de construccion:
Para excavacion

Para cimentacion

Para construccion principal

Para subdivision de la estructura

45. Calculese la subtangente (st) para: a) una curva de una carretera, y b) de un ferrocarril
con A=16°20" izquierda y un radio R = 600m.

ST =RTan 2‘
ST = 86.1048 m, para las dos curves

46. Una curva simple de ferrocarril (grado definido en funcién de la cuerda) tiene g = 3°, A
=13°30" derecha y P1 = 37 + 022.46 tabular los datos necesarios para trazar la curva.

rR= 1% =38015m

seng—

ST=R tan A/2 =4522m
Lc=20 A/g = 90m
Pc=PI-ST= 36+977.24
PT=Pc+LC=37+067.24
M’"=980.00 -977.24=2.76
M” =67.24 - 60.00 = 7.24
g'=g/m M =0414°
g’=g/m M”=1.086

g/2=15° Al2= 675
g’/ 2=0.207°
g”/2=0.543”
PUNTOS CADENAMIENTO DEFLEXIONES
PC 36+ 977.24 0°
1 + 980 0.207°
2 37 + 000 1.707
3 +020 3.207°
4 + 040 4.707°
5 + 060 6.07°
PT 37 + 06724 6.75°= A2
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47. Calcular y tabular una curva horizontal simple para el disefio de una porcién curvada

de un

canal de riego.

Datos:

PI = K40+324.29
G=2°15’
A=15°45

Desarrollo:

R = (10m) =+ seno(0.5G)

R =(10m) + seno1° 07’ 30”
R =509.329m

ST = R* Tangente A/2

ST =509.329m * Tangente 7° 50° 02.5”
ST =74.984m

LC=

20m(A/G) = 148.889

PC =PI - ST =K40+249.306
PT =PC + LC = K40+398.195
’= 260 —249.306 = 10.694
398.195 -380=18.195
GM =G/’
G’=GM’’M=1°12" 11 “De Igual Forma:

G” =2°02’ 49
G’/2=10°36’ 05.5”
G”/2=1°01"24.5”

M” =

Tabulacion:
Puntos Cadenamientos Deflexiones
PC 40 +249.306 0°
1 40 + 260 0°.602
2 40 + 280 1°.727
3 40 + 300 2°.852
4 40 + 320 3°.977
5 40 + 340 5°.106
6 40 + 360 6°.227
i 40 + 380 7°.352
PT 40 +398.195 8°.375
48.

estacion 10+000, que tiene una elevacion de SOm. Tabular la curva.

Una rasante con una pendiente de 1% corta otra con una pendiente de -2% en la

N=12

ST=1.20m
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49. El P1 de una curva vertical esta en la estacién 76+000 y con una elevacion de 72.18 m,
laPe=3.6 % Ps=+4 % Tabular las elevaciones de la curva, con Vm = 0.16.
N=10 PCV =75.78 PTV = 76.18

50. Encuentre las elevaciones y los cadenamientos de una curva vertical parabdlica cuyos
datos son:
PIV J Cadenamiento: K10+000

Cota 50.00m

Pe=+1
Ps=-2
Lc=100m

Solucién:

Lc¢/numero de cadenamientos = 100/20 = 5 (como el cadenamiento es completo y el
nimero resultante es impar, asumimos el par inmediato siguiente, es decir, 6) Asi:

K = (Ps — Pe)/(10%6)
K = (-2 - 1)/(10*6) = - 0.05

Punto |Cadenamiento| n | n’ | Y=Kuo® | Cota Tangente | Cota curva
PCV K9+940 0| 0 0.0 49.40 49.40
K9+960 1 1 -0.05 49.60 49.55
K9+980 2 | 4 -0.20 49.80 49.60
PIV K10+000 319 -0.45 50.00 49.55
K10+020 4 116 -0.80 50.20 49.40
PTV K10+040 5 [ 25 -1.25 50.40 49.15
K10+060 6 | 36 -1.80 50.60 48.80

51. Calcule el volumen con el promedio de las areas de los extremos entre dos secciones a
nivel en corte en la que los espesores en el centro son de 0.16 y 0.91m y la anchura de la
base es de 12m.

Al=12x.61= 732m_

A2=12x.91=1092m_

VA+A2>— x20 = 1824m_
2

52. Calcule el volumen de deposito entre los planos de nivel 500 y 520, si las areas
medidas con un planimetro sobre un plano topografico son:

1 2 3 4 5
Elevacion 500 505 510 515 520
Area 640 835 1070 1210 1675
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file:///Cota

V1 = [(Al + A2)/2]*(505-500)
V1 = [(640 + 835)/2]*(5) = 3687.50m’

V2 = 4762.50m’
V3 = 5700.00m*
V4 =7212.50 m®
VT =21362.50m’

53. Complete, Compruebe y dibuje la nivelacion de perfil realizada sobre el eje de trazo de
una zanja que conducira una tuberia de drenaje con una pendiente de — 1.2%

Considere que las elevaciones a derecha e izquierda de la linea central tienen la misma cota
y calcule los volimenes de excavacién y de relleno una vez colocada la plantilla y la

tuberia.

0.40m[- R3] Tubo
0.15m'ﬂ@! Plantilla
0.75m Ancho
Profundidad de inicio en el cadenamiento 0+000 es de 1.10m
P.O. [ (+) ﬁ\ (-) Cotas Cotas Espesor
Terreno Proyecto Corte
0+000 | 1.411 86.841 85.430 85.430 1.100
0+010 1.310 85.531 85.310 1.321
0+020 1.630 85.211 85.190 1.121
0+030 1.061 85.780 85.070 1.810
0+040 | 1.710 86.740 1.811 85.030 84.950 1.180
0+050 1.714 85.026 84.830 1.296
0+060 1.906 84.834 84.710 1.224
0+070 2.331 84.409 84.590 0.919
0+080 1.899 84.841 84.470 1.444
0+090 2.002 84.738 84.350 1.488
0+100 | 1.997 86.759 1.978 84.762 84.230 1.632
0+110 ' 2.431 84.328 84.110 1.318
0+120 2.329 84.430 83.990 1.540
Planta:
0+110 0+120
AN
AN
0+000
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Alzado:
Cotas

Perfil Terreno

Proyecto

Cadenamientos
Célculo tipo:

Vi =[(Al + A2)/2]*20
Al=1.10%0.75 = 0.825 m*

A2 =1321%0.75=0.991m’

V; = [(0.825 m*+ 0.991m?)/2]*20
V;=9.0788m’

P. O. Volumen
0+000 -
0+010 9.0788
0+020 9.1575
0+030 10.9913
0+040 11.2125
0+050 9.2850
0+060 9.4500
0+070 8.0363
0+080 8.8613
0+090 10.9950
0+100 11.7000
0+110 11.0625
0+120 10.7175

Total 120.5477m’
Volumen de excavacién 120.5477 m’
Volumen plantilla = 120.006*0.75%0.15 = 13.50m’
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Volumen tuberia = 11*0.2% *120.006

Suma

=15.08m’
= 28.578
Volumen del relleno = 120.5477 — 28.578 = 91.9697m’

Nota: Seria necesario, en su caso, aplicar coeficientes de abundamiento y reduccién
dependiendo del material de que se tratara.

39. Se realiz6 una nivelacion de cuadricula para llevar el terreno hasta la cota de 100m.

Con los datos que se dan calcule el volumen correspondiente.

P.O. | (+) ﬁ\ (-) Cotas H Hi
0-A | 1310 | 101.310 100.00 1
0-B 1.30 100.01 [ -0.10 2

0-C 1.60 99.71 0.29 2
0-D 2.10 99.21 0.79 1
1-A 2.70 98.61 1.39 2

1-B 2.80 98.51 1.49 4

1-C 2.60 98.71 1.29 4

1-D 2.84 98.47 1.53 2

2-A 3.01 98.30 1.70 2
2-B 3.06 98.25 1.75 4
2-C | 0.440 2.97 98.34 1.66 3
2-D 1.35 99.96 0.04 1
3-A 1.83 98.57 1.43 1
3-B 2.01 98.39 1.61 2
1.94 98.46 1.54 ]

C

Cuadricula DE 15%15m

V = (A/4)*(1*Zh + 2*Eh2 +3*Zh3 + 4*Zh4)

V = (225m/4)*(1*5.96 + 2*6.06 +3*1.66 + 4*2.82)

V =1931.625m?
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PROBLEMAS PROPUESTOS

1. Calcule la poligonal con los datos siguientes hasta las coordenadas X, Y y el area.

EST P.V. ANG. INT. AZIMUT RUMBO DIST.
| 2 38° 47 47 229° 477 477 61.092
2 3 104° 43 13” 64.277
3 | 36° 29’ 007 99.415

2. ; Explique a qué se llama precision y a qué tolerancia?
¢A qué se llama errores humanos, cudles son y en qué forma se manifiestan en los
calculos?

3. Diga como trazar en campo una linea perpendicular a la linea A — B que pase por el
punto D.

4. - Conteste breve y claramente las siguientes preguntas.
- ¢Qué es Topografia?
- Diga ;qué diferencia existe entre topografia y geodesia? -
- ¢ A qué llamamos trazo? ;, A qué levantamiento?
- ¢Qué es la meridiana?

5. Realizar la compensacién angular del siguiente poligono y calcula los rumbos
compensados, partiendo del rumbo. '

A-B= 57°55" SE

0 SIN COMPENSAR
115°09°
129°10°
88° 34’
132°29°
135°41°
118°51°

P

=

mmOoOw w2
>'-]
>»nmcow'o

6 = Angulo Horizontal

6. Comopleta la planilla de calculo y encuentre:
a) Proyecciones, errores y precision.
b) Correcciones.
¢) Coordenadas
d) Area
(Use la regla del transito)

38



LADO DIST. HOR RUM. MAGN.

A-B 770 m NE 82°

B-C 650 m NW 25°

C-A 850 m SW 35°
SUMA: 2270 m

7. Diga los métodos para la medida de angulos.
- Mencione:

a) Los tipos de nivelacion
b) Los procedimientos de nivelacion de uno de los tipos del inciso anterior
¢) Las comprobaciones y sus tolerancias

8. A partir de un mismo centro localice los siguientes puntos dados por los siguientes .
rumbos y distancias a escala 1:200.

1) NE 33°30° D.H. 15.00 m
2) NW 10°15> D.H. 20.00 m
3) SwW 69°00° D.H. 8.00 m
4) SE 2°45° D.H. 30.00 m
5) AZ 93°30° D.H. 12.00 m
6) AZ 300°00° D.H. 10.00 m

9. Calcule los rumbos de los lados de la poligonal que aparece en la figura, tomando en
cuenta que el azimut de la linea AB es 70° 28y que los angulos interiores son:

A 118°21°
B 81° 46’
C 105° 03°
D 124° 57°
E 109° 53°
10. A partir de los rumbos, calcule:
a) El rumbo inverso
b) El azimut del rumbo inverso
NE 45°28° 37 SE 69°01" 42 S 71°00" 59” E
SW12°21"12” NW 01°59°01” N 89°05" 50" E

11. A partir de los acimutes dados calcule los rumbos y los acimutes inversos
AZ1 98°51° 02 AZ2 253°06" 38” AZ3 338°46" 15

AZ4 67°09 27.3” AZS5 281°11° 08” AZ6 134°08" 22
AZ7283°34" 347
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12. Conteste brevemente.
- ¢ A qué llamamos declinacién magnética?
- Explique jen qué consiste un sistema de referencia?
- (Qué es rumbo?, y ; Qué es un azimut?
- ¢Qué es angulo de deflexion?
- Diga las causas y tipos de errores de una medicion.

13. De una definicion breve de Topografia.

14. ; Cual es el objeto de estudiar esta materia dentro del programa de ingenieria civil?
Diga, ; Que aplicaciones tiene la Topografia en otras ramas de la ingenieria?

15. Define brevemente los siguientes conceptos:
a) Levantamiento
b) Trazo
c¢) Meridiana
d) Rumbo
e) Sistema de referencia.

16. Mencione las aplicaciones de representacion grafica y explique cada una de ellas.

17. Describa los levantamientos hechos con:
brajula, cinta, transito.

18. Mencione la condicion geométrica que debe reunir un transito.

19. Al asignar coordenadas tomar como base el PUNTO 1 (en este caso Y, X)

PTO. Y X
1 200.00 200.00
EST. P.O. DIST. RUMBO
1 4 205.59 SE 44° 32° 56”
4 3 379.77 NE 45°25° 55~
3 2 246.76 NW 83°30° 08~
2 1 225.13 SW 48° 57’ 47"

20. Un lado de la poligonal fue medido 13 veces con resultados siguientes:

79.141 79.128 79.135 79.139 79.144 79.140
79.120 79.129 79.141 79.144 79.142 79.140
79.143.

Calcule el valor mas probable de tales mediciones y su error promedio
Cuadrético.
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21. Ajuste los rumbos del siguiente registro:

EST. P.O. | RUMBOS OBS. ANGULO INTERIOR RUMBO
CALCULADO |CORREGIDO |CORREGIDO
A E N 28°00° W
B S 30°40" W
B A N 30°40" E
C S 83°50"E
C B N 84°30" W
D N 02°00° W
D C S 02°15"E
E S 89°30" W
E D ESTE
A S 28°50"E

22. Complete el registro y encuentre:

a) Proyecciones

EST. P.O. DIST. RUMBO
b) Error, precision y correcciones
A B 496.60 SE 85°00° c) Proyecciones corregidasy
B C 837.38 NW 50°06° coordenadas si X = 500, Y =100
C D 278.49 SW 89° 06’ d) Célculo del area y un dibujo
D A 648.96 SE 41° 02° a escala adecuado.

23. Un levantamiento topografico fue hecho con cinta y brijula, calcule el cierre angular
y compense angulos y rumbos.

LADO RUM. DIRECTO RUM. INVERSO
AB S55°45° E N 55°44° W
BC N30°15 E S30°40° W
CD N 79°30° W S79°20° E
DA S10°10° W N10°10°E

24. Un lado de poligonal fue medido 6 veces, con los siguientes resultados encuentre ¢l
error medio cuadratico y la precision.

OBSERVACION:
12. 785.932 42, 785.033
22, 789.321 52, 785.121
32, 785.626 6°. 785.412
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25. Una distancia A — B se mide diez veces, con los siguientes resultados en mts.

1. 957.86
2. 95752
3. 957.57
4. 95791
5. 957.73

6. 956.81
7. 956.49
8. 957.78
9. 957.74
10.  957.85

Determine la longitud mas probable de la linea, el error medio cuadratico de

las observaciones y el error medio del promedio.

26. Convertir los siguientes rumbos N 73° 10" E, S 54° 40" E, S 17°30° W, N 85°50" W,
a acimutes y determinar el dngulo interno entre cada par de rumbos sucesivos.

27. En un deslinde se midieron los siguientes acimutes de los lados ED = 40°, DC = 128°,

CB =202° AE = 322°,

Calcular los rumbos de la poligonal, sus dngulos interiores, comprobando su cierre

angular.

28. Una de las lineas de un viejo levantamiento tenia registrado un rumbo de NE 25° 30’ si
ahora el rumbo es de NE 23°30’, y la declinacién magnética de 5° 30" E.

¢(Cudl era la declinacién en la fecha del levantamiento original?

29. Si en una poligonal se tiene que EX = 0.28, EY = 0.04 y el perimetro medio es de
2.270 m; diga usted, ¢, cual es el error total ET y, cual la precision?

30. Seis de los valores observados de un dngulo son:

1= 76°1620"
2=76°19°00”
3= 76°20°00”

4= 76°19"30”
= 76°18°00”
6= 76°19°00”

(Cual es el valor més probable del angulo y el error medio cuadratico de las

mediciones?

31. Un angulo fue medido 10 veces, encuentre el error medio cuadratico.

1

2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10

10°21°49”
10°22°00”
10°21°52”
10°21°53”
10°21°58”
10°21°50”
10° 21754
10°21°56”
10°21°54”

. 10°21°52”
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32.

fN M DIST. RUMBOS
C AB  418.00 SW30°40°
BC  786.13  SE 83° 45’
A CD 1013.43 NWO0I1° 10’
DE 73800 NW 89 20°
EA 53937 SE28° 05
D

33. Complete los siguientes registro
LADO

AB
BC
CD
DA

DIST. N
538.32

234.90 180.10
357.74 194.92
391.58

Complete el registro hasta las
Coordenadas X, Y.

S E W
200.20 499.72
150.90
300.03
175.04 300.27

34. Con los datos que a continuacion se dan, haga la compensacion analitica de los errores

lineales de la poligonal. Encuentre el area y haga un dibujo por coordenadas a escala
adecuada, considere:

A (X =100, Y =500)

%
oow> %
=
>0 0wy

DIST.
496.60
837.38
278.49
648.96

RUMBO
SE 85° 00
NW 50° 06’
Sw 89° 06’
SE 41° 02

35. Compense los angulos y los rumbos de la siguiente poligonal.

EST. P.O DIST. RUMBO

A

B

E

B
A
C
B
D
C
E
D
A

N 28° 00" W
4180m  S30°00° W
N 30°40’ E
786.13m S 83°50’E
N84° 30" W

1013.43 N2°00° W
m
S2°15’E
7380m  S89°30°W
593.37m ESTE

S28°50" E

ANG.CALC ANG. COMP. RUMBO
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36. Encuentre los angulos interiores de la poligonal ABCDA.

AB
BC
CD
DA

SE 55°45°
NE 30° 15°
NW 79° 30°
SW 10° 10°

37. Encuentre el rumbo de los lados de la siguiente poligonal:

E

MmO Ow >

7]
-
.

:>'-nmUOU::I;>°

ANGULO

COMPENSADO

Sin Comp.

115°10°
129°11°
88° 35
132°30°
135° 32’
118°52°

38. Encuentre los angulos interiores de la siguiente poligonal:

LADO
AB
BC
CD
DA

RUMBO
SE 65° 45’
NE 40° 15’
NW 89° 30’
SW 20° 10’

RUMBOS

N45°35 E

39. Compense los rumbos de la poligonal, después de checar el cierre angular, con

los datos siguientes:

EST.

1

2

3

P.O

B = LWL R —=WLLBN

DIST.

45 m
98 m
72 m
72 m

150 m

RUMBO M.O. ANG. CALCULADOS

NW 1°50°
SE 89°10°
NW 53°00°
SE 2° 00°
SE 86° 30’
SE 53°00°
SE 44° 50’
NW 86° 20°
NW 89° 10
NW 44° 59

92° 49

231° 00

33°30°

138° 302

44°11°

40. Se midié un lado de la poligonal para determinar el error medio cuadratico
serie de observaciones con los siguientes resultados:
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1%. Obs. 785.932 3%, Obs. 785.626 5% Obs. 785.121
2%. Obs. 784.321 4% Obs. 785.033 6% Obs. 785.412

41. Calcule el error mas probable y el error medio cuadratico de las siguientes
observaciones:

=126°31" =126°31"
6. 0, ,
9. - 126°30° =126°32
2
9. - 126°29° 6 =126°31"
3
0. - 126°31° g“ = 126029"
4
= 126°32° * =126°30"
0;

10
42. Convierta los rumbos en acimutes y viceversa, de la lista que a continuacion se da:

a) SE  34°26'
b) NW  84°32'
c) SW 32026
d) Az=144°26'
e) Az=201°31"
f) Az=352°44"

43. Compense por el método grafico los errores lineales de la siguiente poligonal.

LADO RUMBO DIST.
12 SE 76° 10’ 45.82m
23 NE 88° 54 45.75m
34 NW 18° 37 66.77m
41 SwW 52° 31 87.50m

44. Complete la siguiente planilla de célculo.

Proyecciones sin corregir Correcciones Proy. Corr.

E W N S N S E W
283.77 82.44
265.45 73131

24436 188.64
304.39 837.82
Llegando hasta el céalculo de las coordenadas

45. Complete el registro y encuentre:

a) Proyecciones.
b) Errores, precision y correcciones.

c) Proyecciones Corregidas y Coordenadas sabiendo que A (x=500), (Y=100).
d) Calculo del area y un dibujo a escala adecuado.
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EST. P.O. DIST. RUMBOS
A B 496.60 SE 75° 00"
B C 837.38 NE 40° 06
C D 278.49 SW 79° 06
D A 648.96 SE 31° 02’

46. Calcule los angulos interiores y compense los rumbos de una poligonal medida con
cinta y brijula cuyos datos son:

LADO RUMBO DIRECTO RUMBO INVERSO
AB SE 89°42° NW 89°42°
BC SE 12°00° NW 15°00°
CD SW 39°45° NE 42°30°
DE NW  72°54° SE 72°30°
EA NE 23°45° SW 24°00°

47. Calcule los rumbos de la poligonal siguiente, con un rumbo inicial y los &ngulos que se
dan.

VERTICE ANGULO 12q
RAB = SE 61° 30’

A 80°00°

B 96°47°

C 67°22

D 292°07°

E 03°44°

48. Calcule la siguiente poligonal:
LADO PROYECCIONES SIN CORREGIR
Y’ X’

AB - 38.496 +70.900
BC _ -97.027 - 38.645
CD +55.759 -57.038
DE -25.708 - 10.509
EA +105.448 +35.282

Complete la planilla de calculo para compensacion analitica de poligonales y encuentre.
a) Errores y precision.

b) Proyecciones corregidas.

c) Coordenadas considerando como origen A: Y=200, X=100.

d) Calcule usted el area con las coordenadas.

e) Haga una figura, a escala, de la poligonal.

f) Encuentre las distancias de los lados.

g) Encuentre los rumbos de los lados.
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Complete las siguientes planillas, problemas 49, 50, etcétera:

49.

50.

51.

52.

53.

47

LADO DIST PROYECCIONES SIN CORREGIR
N S E A\
1-2 538.32 200.20 449.72
2-3 232.90 180.10 150.90
3-4 357.74 194.92 300.27
4-1 391.58 175.04
EST. P.O. DIST. ANG. HOR. 1ZQ.
1 2 292.2 112° 45 “
2 3 329.6 51° 30” “
3 4 180.5 112° 45” «
4 1 230.5 82° 28” “
RUMBO2-1: 32°05° NW
LADO DIST. RUMBO M.C
AB 496.60 SE 85°00
BC 837.38 NW 50°06
CD 278.49 NW 89°06°
DA 648.96 SE 41°02°
33
LADO DIST. RUMBO M.C
AB 2162.08 NE 50°36°
BC 1299.22 NW  72° 00
CA 1826.53 SW 13°40
LADO DIST. RUMBO ASTRONOMICO C.
AB 51.045 NE 69°52° 13”
BC 92.791 NE 27°47" 36”
CD 78.195 NW 56°18° 02”
DE 96.974 NW 62°16° 53”
EF 169.745 SW 61°11°30”
FG 62.000 SE 32°35° 06”
GH 70.194 SE 78°27 48”
HI 50.544 NE 78°10° 46”
IA 75.798 SE 48°22° 03”



LADO DIST. RUMBO

1-2 200 m NE 60°
2-3 100 m SE 60°
3.4 120 m NE 45°
4-5 191 m SE 01°
5-6 100 m SW 30°
67 163 m SW 90°
7-1 200 m NW 45°
LADO DIST. RUMBO ASTRONOMICO C.
1-2 146.840 m NW 07°53°51”
2-3 113.710 m NE 06° 00" 28”
3-4 209.027 m SW 89°14° 477
4-5 130.740 m SE 16°48 54”
5-6 71.790 m SW 01°16" 457
6—7 84.100 m SE 11°26° 03”
7-8 43270 m SE 57°09° 177
8-9 80.890 m SW 83°18° 027
9-10 32410 m SW 70°38 417
10-11 88.020 m SW 12°24° 00”
11-12 67.020 m SE 44°01° 027
12-13 141.750 m NE 83°44 177
13-14 106.290 m SE 50°01° 24”
14-15 81.220m NE 14°59" 34>
15-16 92.950 m NE 09° 03" 32”7
16 —17 29.720 m NW 42°27 30”
LADO DIST. ANG. HOR. INTERIOR RUMBO
1-2 655.00 m 92°57° 13” Der. NW 85°27 20
2-3 179.00 m 93027 127 « *
3-4 672.35m 85057 167 « *
4-1 172.35m 88°21° 217 « : *
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57.

58.

59.

* Calcular rumbos y planilla completa

LADO DIST. RUMBO ASTRONOMICO
AB 115.74 m NW 06°48° 23.”3
BC 66.65 m NE 09°41° 19”4
CD 31.13m NW 48°10° 34”.9
DE 114.06 m SW 79°37° 45”8
EF 71.50 m SW 54°09 11.5
FG 91.08 m SW 47°01° 27”2
GH 94.58 m SE 53°21°'07".1
HI 76.04 m SW 37°57 53”.6
1J 84.27 m SE  70°51° 00”.7
JA 167.80 m NE 66°23 25”.0

LADO DIST. RUMBO

1-2 191.745 m NE 70°21°51”
2-3 121.162 m NE 54°20° 46”
34 228.904 m SW 03°45" 36”
4-5 167.698 m SW 52°13° 50"
5-6 336.158 m SW 89°42" 48”
6-7 288.982 m SW 87°27 34>
7-8 193.346 m SW 83°21 06
8—9 156.823 m NW 75°02° 017

9-10 168.709 m NW 7°08° 317

10-11 90.189 m NE 74°17 39"

11-12 153.120 m NE 72°33" 38”

12-13 167.803 m NE 66°23 257

13-~ 14 | 209.027 m NE 89°14° 47>

14-15 120.390 m SE  88°22° 24”7

15-1 140.039 m NE 79°23° 38”

LADO DIST. RUMBO

1-2 58.696 m NE 30°40° 40”
2-3 191.330 m NW 19°45 46”
34 208.055 m NW 17°40° 197
4-5 156.833 m NW 17°18 38”
5-6 278919 m SW 63°13°11”
6~7 351.329 m SW 63°05" 12”7
7-8 13.620 m SW 58°42° 497
8-9 169.599 m SW 59°35" 39”

9-10 474.704 m SW 62032 28”

1011 222.066 m NE 62°33748”

1-12 189.298 m SE  66°09" 48”

1213 211.798 m SE 66°31"23”

L
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13-14 318.458 m SE 67°26° 03”

14-15 368.953 m SE 75°40" 547
15-16 144.745 m NE 38°29°43”
16 -17 103.849 m NE 20°32"33”
17-18 26.167 m NE 57°01723”
18-19 32.078 m SE 84°46° 24~
19-20 201.039 m NE 46°23"18”
20-1 192.449 m NE 45°50°27”
LADO DIST. RUMBO
AB 285.10 m NE 26°10°
BC 610.45m SE 75°25°
CD 720.48 m Sw 15°30°
DE 203.00 m NW 01°42’
EA 647.02 m NW 53°06°
LADO DIST. RUMBO
AB 45.324 m NE 25°00°
BC 205.120 m SE 65°11°
CD 46.500 m SW  24°43°
DA 205.200 m NW 65°02°
LADO DIST. RUMBO
1-2 72.65 m NW 54°00°
2-3 157.67 m NW 67°44°
3-4 104.00 m SE  78°07
4-1 108.75 NE 68°20°
LADO DIST. RUMBO
AB 40.96 m SW 89°35" 20
BC 173.22 m SE 01°15° 40~
CD 4131 m SE  85°49° 00~
DA 174.42 m NE 01°38" 207
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64.

65.

66.

67

68.

LADO

00~ ON W LN
[

LADO

2-3
3-4
4-1

LADO
1-2
2-3
34
4-1

LADO
AB
BC
CD
DA

DIST.
64.03 m
63.99 m
7721 m
73.69 m
18.37 m
31.39m
47.39m
3091 m

DIST.
65.206 m
97256 m
119.088 m
100.134 m
113.563 m
82.404 m
151.390 m
87.725 m
43.185 m
43.891 m
53.445m
105.980 m
81.620 m

DIST

- 46.80 m

68.50 m
69.49 m
96.80 m

DIST.
292.20 m
329.60 m
180.00 m
230.00 m

DIST.
51.235 m
63.300 m
53.170 m
66.490 m
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RUMBO
NW 14°25°
NE 14°58°
SE  85°03°
SE  09°20°
SW 31°25°
SW 25°02°
SW  64° 38"
NW 50°41

RUMBO
NW 14°41”
NW 37°43°
NW 75°35°
SW 67° 54"
SW  53°54°
SW 02°58
SE 28°32
SE  73°05°
SE 85°03
NE 74°12°
NE 66°13°
NE 52°35°
NE 04°16°

RUMBO
SE 46°05°
NE 79°06°
NW 14°03°
SW 60°57

RUMBO
SE 32°05°
NW 83°43°
NW 16°36°
NE 80°48"

RUMBO
NE 42°44°
NW 55°02°
SW 44°27
SE 56°59°



69.

70.

71.

72.

LADO

DIST.
116.17 m
48.65m
126.11 m
52.07 m

DIST.
200.00 m
231.33 m
117.69 m
85.95m
3543 m
350.00 m

DIST.
78.93 m
62.99 m
69.34 m
58.36 m
64.12 m
43.27 m
56.06 m
39.64 m

DIST.
158.88 m
177.60 m
169.08 m
226.02 m
128.46 m
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RUMBO
SW 00°44" 207
NW 89°15° 00~
NW 00°32"20”
SE 80°02° 20~

RUMBO
SW 15°19°
SE 77°55°
NE 56°39°
NE 40°50°
NE 21°47
NW 77°01°

RUMBO
NW 84°00°
Sw 17°15°
SE 12°10°
SE  29°08
NE 23° 14’
NE 35°29°
NE 31°356°
SE  46°06

AZIMUT
48°20°
87°43°
172°01°
262°12°
311°18°



73.

LADO DIST. RUMBO
12 -1 48.28 m NL: 62° 147407
1-2 78.60 m SW 01°07 417
2-3 191.330 m NW 19°45" 46”
3-4 208.055 NW 17°40° 197
4-5 156.833 m NW 17°18 38"
5-6 278919 m SW 63° 13" 117
6-7 351329 m SW 63°05" 127
7-8 13.620 m SW 58°427 497
8-9 169.599 m SW 59°357 397

9-10 474.704 m SW 62°32° 28"

10-11 222.066 m NI; 627337 48”7

11-12 189.298 m S 66°09" 487
12 -1 211.798 m SIE 66°317 237

74.

LADO DIST RUMBO
1-2 769.93 m NE: - 82°
2-3 650.03 m NW  25°
3-1 849.79 m SW o 35°

75. En un levantamiento topografico se hizo una poligonal 1, 2. 3, 4, interior desde la
cual sc tomaron los vértices del terreno — e, n, col, i,- compense la poligonal, diga la
precision, calcule las coordenadas dec ésta, y con ellas encuentre las coordenadas del
terreno, finalmente haga una figura a cscala y calcule el drea del terreno, asigne al punto |
las coordenadas X =500 Y = 500.

EST.| PO. DIST. RUMBO
1 4 205.59m | SE 44°32°56”
4 3 379.77m | NE 45°25'55”
3 2 246.76 m | NW 83°30°08”
2 ] 22513 m | SW 48°57°47”
1 e 792m | NE 41°57°09”
2 n 3.07m | NE 48°39'23”
3 | col 542m 3§ NE44°15°30”
4 i 197m | SE26°36'19”

Calculc los 4ngulos interiores, compensc el cierre angular y compense los rumbos de las

poligonales siguientes:
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76.

77.

78.

79.

80.

LADO

DIST.

DIST.
45 m
98 m
72 m

72 m

150 m

RUMBO DIRECTO

SE 55°45°

NE 30°15°
NW 79°30°
Sw 10°10°

RUMBO . s/comp
SE 85°00
NW 40°36°
NW 50°06°
NW 85°00°
SW 89°06
SE 49°54°
NE 89°00°
SE 41°02°
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RUMBO
NE 28°34°
SE 17°28’
Sw  85°30°

RUMRBO M.O. s/comp.

SE 60°49°
NE 52°00°
SW 52°40°
SE 29°45
NW 29°45°
SwW 31°41°
NE 32°00°
NW 61°00°

RUMBO M.O. s/ comp.

NW 01°59°
SE 89°10°
NW 53°00°
SE  02°00°
SE 86°30°
SE 33°00°
SE  44°50°
NW 86°20°
NW 89°10°
NW 44°59°

RUMBO INVERSO

NW 55°45°
SW 30°40°
SE 79°20°
NE 10°10°

DIST.



8l1.

82.

83.

Calcule los rumbos de los lados de la serie de poligonales, que se dan continuacién en las
que se conoce un rumbo inicial y los 4ngulos interiores observados (datos de campo) sin

LADO

LADO

BC
CD
DE
EA

compensar.
84.
VERTICE

A

B

C

D

E

F

G

H

I

J

K

ANG.

135°
144°
46°
263°
116°
223°
119°
242°
96°
120°
110°

RUMBO

NW 28°00°
NW 30°40°
NE 30°40°
SE 83°50°
NW 84°30°
NW  02°00°
SE 02°15°
SW  89°30°
NE 90°00°
SE  28°50°

RUMBO DIRECTO

SW 37°20°
NW 67°30°
SE 29° 14

NE 76°26°

NW 25°43°

RUMBO DIRECTO

SE 89°42°
SE 12°00°
SW 39°45°
NW 72°45°
NE 23°45°

INT.
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RUMBO INVERSO

RUMBO INVERSO

SIN
49’
02’
09’
09’
59
39’
49’
05’
59
39’
33’

DIST.

418
786.13

1013.43
738

539.37

NE 37°20°
SE 65°00°
NW 29°33°
SW 76°21°
SE 25°40°

NW 89°42’
NW 15°00°
NE 42°30°
SE 72°30°
SW 24°00°

COM.
447
28”
317
49”
517
32
207
00~
52”
517
49”



Angulos medidos a la izquierda.
Rumbo inicial N 82° 10°.

85.

VERTICE ANG. HOR. SIN. COM.
1 100° 30° 16” DER
2 175° 05’ 10” «
3 48° 32 217 «
4 265° 53 14” «
5 40° 20 01” «
6 225° 28" 26” «
7 130° 42 20” «
8 124° 20 16” “
9 48° 18 157 «
10 340° 50 19” «
11 119° 59° 207 «

Angulos medidos a la derecha.
Rumbo inicial S 58°3620” E

86.
VERTICE ANG. HOR SIN. COM.
A 63° 03’ DER.
B 255° 10° ”
C 38° 16° »
D 105° 40’ ”
E 770 517 »

Rumbo inicial : AB=S 37°20° W

87.
VERTICE ANG. HOR. INT. S/comp.
1 61° 07’ 00” 1ZQ
2 116° 45’ 00” «
3 182° 03’ 40” «
4 1920 27" 40" «
5 179° 55° 47 «
6 550 57" 277 «
7 201° 43’ 07” «
8 154° 33’ 20” «
9 82° 09" 207 «
10 198° 25’ 00” «
11 185° 52’ 50” «
12 188° 597 50” «

Rumbo inicial 121 =N 62° 14°40” E
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88.

VERTICE ANG. HOR. INT. S/comp.
1 106° 48’ 1ZQ
2 196° 29 “
3 122° 08’ «
4 127° 48 “
5 154° 31 “
6 172° 52/ “
7 79° 37’ “
8 271° 19° “
9 71° 19° “
10 137° 14’ “

Rumbo inicial 89 =N 70°51"N

89.
VERTICE ANG HOR. JINT . S/comp.
1 61° 07° 00” DER
2 116° 45° 00” «
3 182° 03’ 40" «
4 192° 27° 40” «
5 179° 55" 47” “
6 55° 57’ 27” “
7 201° 43’ 07” «
8 154° 33 20” “
9 82° 09’ | 20” “

Rumbo inicial 56 = S 32° 35" E

90.
VERTICE ANG. HOR. INT S/comp.
1 115° 10° DER
2 129° 11’ «
3 88° 35° «
4 132° 30" «
5 135° 42’ “
6 118° 52’ «

Rumbo inicial 12=N41°35"E

91.
VERTICE ANG. HORZ.
A 40° DER.
B 60° «
C 80° “

Rumbo inicial AB=N 10°10" W
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92.

VERTICE ANG. HORIZ

A 115°
B 129°
C 88°
D 132°
E 135°
F 118°
Rumbo AB= N 41°35" E
93,
VERTICE
1
2
3
Rumbo 12: N 19°50° W
94, )
VERTICE ANG.
A 60°
B 96°
C 70°
D 133°
Rumbo AB: N 40°35" E
95,
VERTICE ANG.
1 118°
2 120°
3 90°
4 92°
5 118°
Rumbo 21: S 54°40° 30” W
96. )
VERTICE ANG.
1 720
2 125°
3 86°
4 74°

ANG. HOR.
70°30°
79°15°
30°15°

58

INT.
10
11"
357
307
42’
527

HORIZ
36°
00’
12°
00

HOR.
38
33’
06
02’
38’

HOR.
517
10°
50
59

S/comp.
Der.

S/comp.
DER.

(13

111

S/comp.
Der.

2

S/comp.
527 1ZQ.
36” 13
267«
15” (13
5 1” 13

S/comp.
DER.

13
113

113



97.

VERTICE ANG. HOR. S/comp.
1 161° 04’ 03” DER
2 156° 59° 58
3 142° 09’ 08" «
4 143° 30° 297 ¢
5 166° 01’ 00"
6 129° 04’ 04> ¢
7 148° 31 00«
8 135° 27" S«
9 168° 03’ 02” «
10 159° 167 15” «
11 172° 02 017«
12 166° 23’ 227 “
13 131° 41’ 41” «

Rumbo 87: S 21°32" E

98. Calcule los angulos interiores y las dreas de las siguientes figuras; a partir de la medida
de los lados.

AB= 770 m

BC= 650 m

CA= 850m

A C

99. Calcule los angulos interiores y las areas del siguiente poligono
LADO DIST 1.

51.05m

92.67 m

78.05 m

97.04 m

169.62 m

62.10 m 8.

70.16 m

50.67 m

75.67 m

117.54 m

138.25m

91.48 m

101.38 m

162.82 m

132.60 m

76.21 m 5

38.48 m )

99.07 m

| T B

|
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100.
LADO
AB
BC
CA
CD
DA

101.
LADO
AB
BC
CA
CD
DA

102, ]
VERTICE
I

2
3
4

DIST.
61.976 m
45.400 m
76.020 m
47.030 m
47.040 m

DIST
79.866 m
40.770 m
64.464 m
37.551m
35.171m

ANG.

112°
51°
112°
82°

Rumbo 12 = S 32°05" E

103. ]
VERTICE

Cowy

ANG.
90°
91°
79°
99°

Rumbo AD: N 80°02° W

104, |
VERTICE

00 ~1 ON L BN =

ANG.
142°
101°
149°
163°
53°
192°
176°
101°

Rumbo 12: N 84°00° 00” E

HORZ.

HORZ.
00’
18
307
14

HORZ.
06’
15
35°
02’
22’
15
27
58’

60

INT
53”
38”
53”
36”

INT.
00”
00”
40”
00”

INT.
12Q.

”

”
”
?»

»

S/COMP.
1ZQ

”

2

2

S/ICOMP.
DER.

2
”

”

S/COMP.



105. ,
VERTICE  ANG.
143°
150°
100°
104°
139°
186°
140°
115°

00~ N B WD -

Rumbo 87: N 68°16" E

106. ,
VERTICE ANG.
1 51°
2 165°
3 720
4 71°

Rumbo 34: S 34°20° W

107. Relacione ambas columnas:

Compensacion lineal de poligonales
Nombre que recibe la revisién a

la linea de colimacién y ajuste del
nivel inglés

Punto fijo de cota conocida

Dos planos limitados y perpendiculares
a la linea de perfil.

Los equialtimetros se clasificaron en
A la distancia vertical entre dos
puntos se le denomina

Nivel de mano dotado de circulo
vertical para determinar 4ngulos
verticales y porcentaje de pendiente
Tipos de estadales

Se le conoce como estadal o

puntos auxiliares o bancos de nivel
momentineos

Comprobaciones de una nivelacién

HORIZ.
44’
37
01"
17
15°
23
32’
1

HORZ.

61

INT. S/comp.
DER.
INT. S/comp.
20° DER.
05’ ”?
30 . "
09’ ?

1. Americano, Inglés, Francés

2. Philadelphia, Charnelas,
Telescopios, etc.

3. Circuito doble, punto de liga,
doble altura de aparato

4. Reciproca

5. Cortes transversales

6. Secciones transversales

7. Simple repeticion

8. Antiguos, basculantes, automaticos
9. Método gréfico, método analitico

10. Diferencial de perfil

11. Banco de nivel

12. Cota o elevacion

13. Punto de liga

14. Clicimetro o inclinémetro



Nivelacién que se hace entre dos 15. Simple cota

puntos los cuales no es posible 16. Supeficie o nivel
poner el aparato al centro () 17. Sol o viento
Referencia, dilatacién heterogénea () 18. Topografia, trigonométrica
Cambio de longitud vibraciones son barométrica
errores en una nivelacién debidos a () 19. Mira vertical
20. Peg
21. Naturales

22. Instrumental

NOTA: LEA CUIDADOSAMENTE YA QUE HAY 22 RESPUESTAS POSIBLES
PARA 13 PREGUNTAS FORMULADAS

Encuentre el error medio cuadratico en cada uno de los siguientes casos

108.

ANGULOS
10° 21° 497
10° 22" 00”
10° 217 527
10° 21° 53”
10° 21° 58>
10° 217 507
10° 217 547
10° 217 567
10° 21’ 54
10° 21" 52”

_ =)
SO0 WL AW —
172}

109.

Q

\ooo\)oxm-pwt\)»—-a

DISTANCIA
17527 m
17532 m
175.29 m
17525 m
17523 m
17531 m
17528 m
17530 m
17531 m
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110.
OBS. DISTANCIA

1079.141 m
1079.140 m
1079.140 m
1079.128 m
1079.120 m
1079.143 m
1079.136 m
1079.129 m
1079.139 m
1079.141 m
1079.144 m
1079.142 m
1079.144 m

oS00 I B LN —

—
L b =

111.
OBS. DISTANCIA

957.86 m
957.52 m
957.57 m
95791 m
957.73 m
957.81 m
957.49 m
957.78 m
957.74 m
957.85 m

O 00~ W bW —

—
(=)

112.
ANGULOS
48°21° 18”
48°22°17”
48°21° 15”
48° 21’ 20”
48° 21" 17
48° 21 18”
48° 217217
48° 217177
48° 21 19”
48° 21 14
48° 21° 16”
48° 21° 15”
48° 21° 19”7

=)
O 00U b WN -
¥ 4]

etk
W N = O



113.

OBS. DISTANCIA
100.60 m
100.67 m
100.60 m
100.56 m
100.18 m
100.67 m
100.68 m
100.63 m
100.71 m

OO0~ N BN —

114. Calcule la siguiente poligonal analiticamente y determine:

a) Precision

b) Area por coordenadas

c) Dibujese por coordenadas
Haga una compensacion grafica y compare resultados con el punto anterior, calcule el area
por ofro método (el que desee)
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115. Encuentre los angulos y compense el error.

51
C
116. Calcule la poligonal siguiente:
a) Rumbos de los lados
b) Proyecciones 60°
¢) Erroresy precisién
d) Correcciones 850 m 650 m
e) coordenadas
47° 73
A « B
770 m NE 82°
117. Calcule los angulos interiores del siguiente triangulo.
B
NE 28° 34" SE 17° 28’
A C
SW 85°30°

118. A continuacién se dan las coordenadas de un poligono con ellas calcule:
a) Elarea
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b) El rumbo y la distancia del lado 4 - 1
¢) Haga un dibujé sobre una cuadricula a escala adecuada.

VERTICE X Y
1 100 600
2 800 900
3 1100 400
4 800 100
5 300 50

119. Conteste lo siguiente:
a) Diga los tres tipos de levantamiento que hay.
b) Diga las tres causas de error.
c) Diga los tres tipos de errores.
d) Escriba las expresiones del error medio y de la tolerancia para levantamiento
con longimetro y del cierre angular.
e) Qué es un azimut.
f) Qué es la linea de estimacién.

120. Calcule los angulos interiores de la siguiente poligonal y el cierre angular.

RUMBO LADO
SW 37°20° 1-2
NW 67° 30 2-3
SE 29° 14’ 3-4
NE 76° 26 4-5
NW 25°43° 5-1

121. Calcule los rumbos de las lineas de la poligonal siguiente, en funcién de un rumbo
inicial y 4ngulos interiores medidos a la derecha (cheque el cierre angular).

\ A

A 60° 307
B 96° 00’
C 70°12°
D 133°00°

122. Se hizo una poligonal para un levantamiento topografico, cuya figura aparece con los
siguientes resultados:

LADO DIST. RUMBO
AB 285.10 m NE 26°10°
BC 610.45 m SE 75°25°
CD 720.48 m SW  15°30°
DE 203.00 m NW  01°42°
EA 647.02 m NW  53°06
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Encuentre el cierre lineal por el método analitico, usando la regla del transito diga la
precision, calcule el area en funcién de coordenadas y con éste haga un dibujo a escala.
B

et

123. Convierta los rumbos en acimutes y viceversa, de la lista que se da a continuacién.

a) S 34°26'E
b) - N84°32"W
¢) S 32°26'W
d)  Az=144°26'
e)  Az=201°44’
f)  Az=252°44'

124. Compense por el método grafico los errores lineales de la siguiente poligonal

PO. RUMBO DIST.
12 SE 76°10° 45.82 m
23 NE 88°54° 45.75 m
34 NW 18°37° 66.77 m
41 SW 52°31° 87.50 m

Determine la precision y el area por el método que desee, considere el error angular ya
compensado.
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125Compense la planilla de calculo que se da:

PROYECCIONES SIN CORREGIR
E W N S
283.87 82.44
265.45 731.31
244.36 188.64
304.39 837.82

Llegando hasta el calculo de las coordenadas (correcciones, proyecciones corregidas,
coordenadas).

126. Encuentre los rumbos de los lados de una poligonal de la que se conocen sus angulo$ y
un rumbo inicial.

VERT. ANG. MEDIDO ANG. COMPENSADO
1 105° 14
2 89°20°
3 108° 00°
4 90°12°
5 235°28
6 92°16’
54

127. Calcule loa angulos interiores del triangulo siguiente:

NE 28° 34" SE 17° 28"

SW 85° 30"

128. Calcule el area y los dngulos de un tridngulo de poligonal:

850 m 650 m

770 m
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129. Mencione las convenciones de representacion grafica y explique brevemente cada una
de ellos.

Mencione dos formas para salvar un obstaculo en un alineamiento.

Describa en forma breve los tipos de levantamiento con cinta exclusivamente, con cinta y
brijula, con cinta y transito.

Describa y haga un dibujo de la brijula tipo Brunton.

Mencione la condicién geométrica de un transito.

{Qué es un rumbo magnético y que fendémeno fisicos intervienen en su determinacion.
Describa un planimetro y anote en forma breve su uso.

130. Un lado de poligonal fue medido 13 veces con los siguientes resultados:
79.141, 79.128, 79.136, 79.139, 79.144, 79.140, 79.120, 79.129, 79.141
79.144, 79.142, 79.140, 79.143.

Calcule el valor méas probable de tales mediciones y su error medio cuadratico.

55
131. De la siguiente poligonal, calcule:
a) Cierre rumbo angular.
b) Rumbos.
c) Proyecciones
d) Error total y precisién
e) Correcciones.
f) Coordenadas.
g) Area.
h) Construya una cuadricula, calcule la escala y dibuje la poligonal.

Rumbo AB = N 82° E

770m
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132. De una idea de lo que es el subsistema ICES — COGO en un maximo de cuatro
renglones.

D¢ una definicion breve de topografia.
Define o describa brevemente cada uno de los siguientes conceptos:

a) ¢Cudles son las actividades de la topografia?

b) De las actividades para su estudio.

¢) ¢Qué es un levantamiento y su clasificacién?

d) ¢(Qué es trazo?

e) (Qué es cadena geométrica?

f) (Qué es elemento geométrico?

g) (Qué es objeto geométrico?

h) ;Qué es cadena planimétrica?

1) (Qué es cadena altimétrica?

1) ¢(Qué es sistema de referencia?

k) ¢Qué es plano del meridiano?

1) ¢Qué es plano del horizonte?

m) (/Qué es plano vertical?

n) /Qué es meridiano?

0) ¢Cuales son las actividades de la topografia? Dé una definicion breve de
topografia.

0) Mencione las actividades para su estudio.

p) ¢(Qué es un levantamiento y su clasificacion?

q) ¢Qué es trazo?

1) ¢Qué es cadena geométrica?.

s) ¢Qué es elemento geométrico?

t) ¢ Qué es objeto geométrico?

u) (Qué es cadena planimétrica?

v) (Qué es cadena altimétrica?

w) ;Qué es sistema de referencia?

X) ¢Qué es plano del meridiano?

y) ¢Qué es plano del horizonte?

z) (Qué es plano vertical?

aa) ;Qué es meridiano?

133. Encuentre los angulos interiores de la poligonal segun los rumbos que se dan y
compénselos.

LADO RUMBO.
A-B SE 55°45°
B-C NE 30°45°
C-D NW 79°30°
D-A SW 10°10°
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134. Mencione las revisiones y reglajes del transito.

135. Se midi6 el lado AB de poligonal con los siguientes resultados.

Calcule ;

a) 17527 d)175.25 g)175.28
b) 17529 ) 17523 h)175.30
c) 17529 ) 17531 1) 175.31
1. El valor mas probable.

2. El error medio cuadratico.

136. Se radiaron desde un vértice de poligonal de cota 209.5 una serie de puntos cuyos

datos se dan a continuacion:

EST. |P.O ANG.HORI |ANG. VERT. INTERV.

T-3 |[T-4 00°00° + 00° 26’ 2.940
P1 10° 00 -01°50° 1.160
P2 20° 00 - 00° 45 0.980
P3 30° 00 +00° 40 0.333
P4 40°00° -01°38’ 2.250
P5 50° 00" - 08° 50 0.350
P6 60° 00 - 02° 08’ 1.770
P7 70° 00° -02°51° 0.800
P8 80° 00’ - 03°40° 1.055
P9 90° 00" -02°52 0.050
T-5 120° 58° -00°32° 2.760

137. Compense los angulos y los rumbos de la siguiente poligonal.

EST.| PO. | DIST. | RUMBO | ANG.CAL | ANG. COM | RUMBO CORR.
A E NW 28° 00’
B B | 418.00 | SW 30°40’
B A NE 30° 40°

C | 786.13 | SE83°50°
C B NW 84°30°

D |1013.43 | NW 02°00°
D C SE 02° 15°

E | 738.00 | SW 89°30°
E D ESTE

A | 53937 | SE28°35
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138. Un angulo fue medido 10 veces y se desea conocer, el valor mas probable y su error
medio cuadratico.

Valores 1%, Obs. e €
10°21° 49”
10°21° 00~
10°21° 52”
10°21° 53”
10°21" 58”
10° 21" 507
10°21° 54~
10°21° 56”
10°21" 547
10°21° 52”

Sumas

139. Calcule los rumbos de las lineas, conocido el de AB y los angulos interiores medidos,
sefialados en la figura.

A

—= SE 74° 45’
R -.

128°13’

18°22°48”

33°242

C

140. Del siguiente cuadro calcule, el error, las correcciones y las coordenadas.

LADO DIST. PROYECCIONES CORRECCIONES
N S E W
AB 538.32 180.10 200.00 449.72
BC 238.90 194.92 150.90
CD 357.74 300.03 |
DA 392.58 175.04 300.27

141. Establecer las diferencias existentes entre los siguientes aparatos topograficos Brujula
taquimétrica, equialtimetro, equialtimetro, taquimétrico, teodolito, taquimetro.

142. Utilizando un planimetro hemos obtenido la lectura 3 660 al cerrar un cuadrado de
3 x 3 c¢m, posteriormente, y con el mismo aparato, trabajando en un mapa escala 1/ 50.000
la lectura obtenida al encerrar la superficie ha sido 9 876. Se pide calcular la superficie real
corresponde esta ultima lectura.
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143. ;Qué es:
a) La estadia.
b) Curva de nivel.
c) Configuracion.

144. Encuentre los rumbos de las lineas de la siguiente poligonal
D

C

A
145. Encuentre los angulos interiores de la poligonal ABCDA

A-B SE 55°45
B-C NE 30°15°
C-D NW 79°30°
D-A SW 10°10°

146. Deduzca las formulas de estadia para:

1. - Terreno plano. } Mira vertical
2. - Terreno inclinado.

3. - Barra horizontal.

4. - Método de dos punterias.

147. Encuentre el rumbo de los lados de la siguiente poligonal.

LAD O ANGULO COMPENSADO RUMBOS
Est.| PO. | Sin Compensar '

A B 115°10° N 45°35'E

B C 129°11°

C D 88° 35’

D E 132°30°

E F 135°42°

F A 118°52°
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148. Encuentre los angulos interiores de la siguiente poligonal.

LADO RUMBO
AB SE 55°45°
BC NE 30°15°
CD NW 79°30°
DA NW 10°10°

149. Convierta los rumbos en azimutes y viceversa, de la linea que se da a continuacién.

a) SE 34°26'
b) NW 84°32’
c) SW 32026
d) Az 144°26°
e) Az 201°38
f) Az 352°44°

150. Complete por el método grafico los errores lineales de la siguiente poligonal.

LADO RUMBO DIST.
12 SE 76°10° 48.82 m
23 NE 88°54° 4575 m
34 NW 18°37° 66.77 m
41 SW 52°31° 87.50m

151. Compense la planilla de calculo que se da.

PROYECCIONES SIN CORREGIR | PROYECCIONES CORREGIDAS

283.77

265.45 731.31 82.44

244.36 188.64 837.82

304.39

Llegando hasta el calculo de las coordenadas.

152. Encuentre los angulos interiores del siguiente triangulo.
B

SE 71°54° NW 53°31

A C
SE 20° g7/
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153. Encuentre el 4rea y los angulos del triangulo siguiente.

B
840
660

760 C

154. Calcule el valor mas probable y el error medio cuadratico de las siguientes
observaciones.

Obs.

’”

126° 32’
126° 30°
126° 29’
126°31°
126°32°
= 126°31"
126°29°

1
2
3
” 4
5
6
7

155. Encuentre los rumbos de los lados siguientes:
B

60°
C 90°
N

40° T —: NW 10° 00’
A RAB

156. Complete el registro y encuentre:
a) Proyecciones.
b) Errores, precisidn y correcciones.
¢) Proyecciones corregidas y coordenadas sabiendo que A (X = 500) (Y = 100).
d) Calculo de areas y un dibujo a escala adecuada.

e)
' EST. | PO. | DIST. RUMBO
A B | 496.60 m SE 85°00°
B C | 837.38m NW 50°06
C D | 27849 m SW_89°06’
D A | 64896 m SE 41°02°

157. Con las coordenadas que se dan, calcule usted el 4rea del tridngulo y elabore un dibujo
a escala. '

VERT. Y X
A 0 0
B 107.187 762.390
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C 696.299 487.649

158. Si en una poligonal se tiene que EX = 0.28, EY = 0.04 y el perimetro medio es de
2.270m: diga usted, ;cudl es el error total ET y, cudl la precision?.

159. Compense los rumbos de la poligonal, después de checar el cierre angular, con los
datos siguientes.

EST. |PO. |DIST. RUMBO M. O. |ANG. CALCULADO

1 2 45 m NW 01°59°

5 98 m SE 89°10° 92° 49’
2 3 72 m NW 53°00°

1 SE 02°00° 231°00°
3 4 72 m SE 86°30°

2 SE  53°00° 33°30°
4 5 150m SE  44°50°

3 NW 86°20° 138°30°
5 1 NW 89°10°

4 NW 44°59° 44° 11"

160. Se midi6 un lado de la poligonal para determinar el error medio cuadrético
de esta serie de observaciones con los siguientes resultados.

12. Obs. 785.932 32 Obs. 785.629 5% Obs. 785.121
22 Obs. 784.312 4®, Obs. 785.033 6°. Obs. 785.412
161. Calcule:

a) Cierre angular.

b) Rumbo de los lados.

¢) Compensacion de los errores lineales por el método grafico.
d) Area por el método que desee.

e) Determine la precision. 2
93.5m
50.5m
N MAG.
3 RBO.
NW219°50”
47.80 m 1

162. Con los datos que a continuacién se dan, haga la compensacion analitica de los errores
lineales de la poligonal. Encuentre el area y haga un dibujo por coordenadas a escala
adecuada, considere:
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A (X = 100) (Y = 500).

EST. |PO. DIST. RUMBO
A B 496.60 m SE 85°00°
B C 836.38 m NW 50°06°
C D 278.49 m SW 89° 06’
D A 648.96 m SE 41°02°
C
FIGURA. D

163. Compense los angulos y los rumbos de la siguiente poligonal.

EST. | PO. | DIST. | RUMBOS | ANG.CAL. | ANG.COM. | ANG.CORR.
A E NW 28° 00’
B B 418.00 | SW 30°40°
B A NE 30°40°
C 786.13 | SE 83°50°
[ B NE 84°30’
D 1013 | NE 02°00
D C SE 02°15°
E 738.00 | SW 89°30
E D ESTE
‘ A 539.37 | SE 28°50°
E D
TN
A
B C
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164. Calcule el valor mas probable y el error medio cuadratico de las siguientes
observaciones.
=126°32’

.
L - 126°30° P — @1—"'—97#9?—1—6’1—
=126°29 ”
S
=126°31"
_‘. —
=126°32° @_
v E. =
7z
=126°31"
.
=126°32°
.
=126°31°
-
=126°29’
.

165. Explique en forma breve ;qué es y como se usa el planimetro?.
166. De las condiciones geométricas que debe reunir un transito, su revisioén y ajuste.

167. Diga:
1) Las causas del error. 2) Qué es precision.
2) Los tipos de errores. 4) Qué es tolerancia.
5) Qué es “ peso”.

168. Un levantamiento topografico fue hecho con cinta y brijjula con los datos siguientes
calcule el cierre angular y compense angulos y rumbos.

LADO | RUB. DIRECTO | RUM. INVERSO
AB SE 55°45° NW 55°44°
BC NE 30°15° SW_30°40°
CD NW 79°30° SE  79°20°
DA SW 10°10° NE 10°10°

169. Un lado de poligonal fue medido 6 veces, con los siguientes resultados, encuentre el
error medio cuadratico y la precision. OBSERVACIONES:

12. 785.932 4. 785.033
2%.784.321 5% 785.121
3% 785.626 6% 785.412
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170. Calcule el 4rea de la figura siguiente, poligonal EBGF, terreno ABCD.

613 m

G

213 m

450 m

B

171. Seis de los valores observados de un angulo “OC” son.

_ =76°18" 20” _
' =76°197 007 i
T =76°20 00” >

3 6

=76°19" 307
=76° 18" 00”
=76°19" 00”

172. Una distancia A — B se mide diez veces, con los siguientes resultados en mts.

1. 957.86
2. 957.52
3. 957.57
4. 95791
5. 957.73

957.81
957.49
957.78
. 957.74
10. 957.85

0 %0 N o

Determine la longitud mas probable de la linea, el error medio cuadratico de las

observaciones y el error medio promedio.

173. Convertir los siguientes rumbos NE 73° 10", SE 54° 40", SW 17° 30", NW 85° 50" en
azimutes y determine el angulo interior entre cada par de rumbos sucesivos.

174. En un deslinde se midieron los siguientes acimutes de los lados ED = 40°, CD = 128°,
CB = 202°, BA = 273°, AE = 322° calcular los rumbos de la poligonal, sus angulos

interiores, comprobando su cierre angular.

175. Calcule los dngulos interiores y las areas de la siguiente figura, a partir de las medidas

de los lados.
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LADO DISTANCIA
AB 79.866 m
BC 40.770 m
CA 64.464 m
CD 37.551 m
DA 35.717 m

176. A partir de los datos de campo de la siguiente poligonal realizar la compensacién y
calcular el cierre de la misma, en forma grafica y analitica. El método analitico pronto se
terminara de ver en clase. Para el calculo del error en X, error en Y, error total y precision.
Al asignar coordenadas tomar como base el punto 1.

Punto Y X
1) 200.00 200.00
EST. | PO. DIST. R.M.C.
1 4 205.59 SE 44°32° 56”
2 3 379.17 NE 45°25°55”
3 2 246.76 NW 83°30° 08~
2 1 225.13 SW 48°57° 47>

177. Un lado de la poligonal fue medido 13 veces con los resultados siguientes.

79.141 79.128 79.136 79.139 79.144 79.140
79.120 79.129 79.141 79.144 79.142 79.140
79.143

178. Ajuste los rumbos del siguiente registro.

EST. | PO. RUMBO OBS. ANGULO INTERIOR RUB. CORREG.
CALCULADO CORREG.
A E NW 28°00°
B SW 30°40°
B A NE 30°40°
C SE 83°50°
C B NW 84°30°
D NW 02°00°
D C SE 02°15°
E SW 89°30°
E D ESTE
A SE 28°50°
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179. A panir de un mismo centro localice los puntos dados por los siguientes rumbos y
distancias a escala 1:200.

1) NE 33°30° D.H. 15.00 m
2) NW 10°15° D.H. 20.00 m
3) SW  69°00° D.H. 08.00 m
4) SE 02°45° D.H. 30.00 m
5) AZ 93°30° D.H. 12.00 m
6) AZ 300°00° D.H. 10.00 m

180. Calcule los rumbos de los lados de la poligonal que aparece en la figura, tomando
encuenta que el azimut de la linea AB es SW 70° 28 y que los angulos interiores son.

A 118°21°
B 81°46°
C 105°03°
D 124°57°
E 109° 53"

181. A partir de los rumbos dados, calcule.

a) El rumbo inverso

b) El azimut del rumbo inverso.
NE 45°28° 37” SE 69°01° 42” SE 71°00° 59
SW12°21"12” NW 01°59° 01~ SE 89°05° 50”

182. A partir de los acimutes calcule los rumbos y los acimutes inversos:

AZ1 98°51° 02~

AZ?2 253°06" 38~

AZ3 338°46° 157

AZ 4 67°09 27.3

AZ5 281°11° 08”

AZ 6 134°08° 22”

AZ7 283°34" 34
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183. Complete los siguientes registros.

LADO | DIST. N S E w
AB 538.32 200.20 | 449.72
BC 234.90 180.1 150.90
CD 353.34 | 194.92 300.03
DA 391.58 175.04 300.27
Encuentre:
a) Proyecciones.
b) Errores y precisiéon
c) Correcciones
d) Coordenadas
e) Area.
PO. (+) Al (-) COTAS
BN-1 |1.118 2521.31
PL-1 |2.41 0.95
PL-2 |1.13 1.741
PL-3 |1.118 1.621
PL-4 |1421 1.002
PL-5 [1.932 1.021
BN -2 2.031
Encuentre:
a) Las cotas de los puntos
b) Eldesnivel BN -1, BN - 2.
¢) Compruebe el registro.
Altimetria
184. Complete el registro siguiente comprobando aritméticamente.
PUNTO | LECTURA ﬁ\ LECTURA COTA
) )
BN -8 3.481 22.064
PL -1 1.960 2.143
BN-9 1.396 1.408
PL-2 0.707 1.719
PL-3 2274 3.133
BN -8 1.391
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185. Complete el registro siguiente de una nivelacion de perfil, haga la comprobacion
necesaria y dibuje a escala dicho perfil.

} PO. (+) ﬂ\ (-) COTA
| BN-1 1.07 100.00
" 0+000 0.61

0+020 2.32

0+040 3.38

0+060 3.17

0+080 2.38

PL-1 1.67 2.10

0+100 1.19

0+120 0.82

0+140 0.43

0+160 0.25

BN -2 0.78

186. Los siguientes datos corresponden a una nivelacion efectuada en el tramo entre las
estaciones 0+000 y 0+100. ;Encuentre la pendiente entre esos dos puntos y su desnivel?.

EST. (+) % (-) COTA
BN - 1 1.576 175.28
PL-A | 2636 0.842
PL-B 1.538 1.527
PL-C | 0295 0.287
0+000 0.746
0+020 0.986

10+040 0.897
0+060 1314
PL-D | 2.893 1.193
0+080 1.227
0+100 1.428

Si requerimos instalar una tuberia de concreto, que requiere de “colchén” (capa de tierra
entre el nivel de terreno natural y la tuberia), igual a 1.20 m; Gnicamente en la estacion
0+000 y si sabemos que se tomara como pendiente de la tuberia la obtenida anteriormente
entre las cotas 0+000 y 0+100, diga cuales son las cotas a las que deberia estar colocada la
tuberia en diferentes estaciones; dibuje en un perfil el terreno y la tuberia.
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187. Complete y compruebe el registro siguiente:

PO. (+) ﬁ\ (-) COTA
BN — 1 1.410 100.00
PL -1 2.301 0.921

A 1.411
B 2.000
PL-2 3.140 1.946
C 2.891
PL -3 1.115 2.410
D 1.098
E 2.020
BN -2 2.916

188. Complete el registro de nivelacion siguiente y compruébelo.

PO. (+) ﬁ\ (-) COTA
A 2.915 2576.940
PL -1 2.112 1.917
PL-2 3.027 1.621
PL-3 2.614 1.078
B 1.007

189. Complete el registro siguiente:

PO. (+) ]ﬂ\ (-) COTA
BN — | 1.410 100.00
PL -1 2.301 0.921
A 2.000
PL -2 3.140 1.946
C 2.891
PL -3 1.115 2.410
D 1.098
E 2.020
BN -2 2916

190. Deduzca las férmulas de la estadia para:
1) Terreno plano } Mira vertical.
2) Terreno inclinado:
3) Barra horizontal:
4) Meétodo de dos punterias:
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191. Complete el siguiente registro, compruébelo y haga una grafica del perfil.

ﬂ\=lm; k=100

c=0

PO. (+) ﬂ\ -) COTA
BN -1 1.432 150.000
1+120 2.112
1+140 1.125
1+160 2.131
1+180 2.143 1.428
1+191 1.110
1+200 1.000
14220 1.411
1+228 ' 1.501
1+240 1.021 0.913
1+260 1.110
1+280 3.949 2.091
1+294 1.978
1+300 2.021
1+320 1.998

192. Explique brevemente a qué llamamos nivelaciéon de perfil y que es una seccion

transversal.

193. Diga qué es una superficie de nivel y de ejemplos:
194. Diga qué es un banco de nivel:

195. En el area formada por la figura, se hara la nivelacion del terreno hasta la cota 358,
que es el nivel de la calle, con los datos que se dan, calcule usted el volumen total por
excavar y luego considere (segiin un informe) que hay 25% de tierra comin, 60% de

tepetate y 15% de roca suelta.

De usted los volamenes de cada uno.
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CALLE

(+) ﬁ\ (-) COTA
1286 360.000
1.585
1.646
1.737
1.798
1.890
1.433
1.463
1.585
1.676
1.768
1.280
1432
1.463
1.524
1.158
1219
1.402
1.402
1.036
1.128
1.280

-
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196. Mencione y explique las comprobaciones de una nivelacién asi como su respectiva
tolerancia.

197. ;Cual sera el desnivel entre los puntos A y B si su distancia inclinada es de 235 m y
el angulo, vertical es de A hacia B DE + 8° 10°7. '

198. Complete y compruebe el registro de nivelacion.

PO. (+) ]F\ (-) COTA
BN -1 1.118 2521.310
PL—1 2.410 0.950
PL -2 1.130 1.741
PL -3 1.118 1.621
PL -4 1.421 1.002
PL-5 1.932 1.021
BN -2 2.031
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199. En una nivelacién de cuadricula cuyas cotas se dan , calcule el volumen aplicando la
féormula de los prismas de base cuadrada y el promedio de las alturas.(véase figura)

200. Calcule el volumen de la siguiente nivelacién de cuadricula. (véase figura)

201. Complete y compruebe el siguiente registro de nivelacion.

PO. (+) ﬁ\ (-) COTA
A 2915 2506.932
PL-1 2.112 1.917
PL -2 3.027 1.621
PL -3 2.614 1.078
B 1.007

202. Complete el siguiente registro de nivelacion.

PO. (+) ﬂ\ (-) COTA
BN -1 1.118 2521.310
PL-1 2410 0.950
PL-2 1.130 1.741
PL-3 1.118 1.621
PL -4 1.421 1.002
PL-5 1.932 1.120
BN -1 2.031

0.7

1.2 1.5 1.6 1.1
2.5 3.6 3.4 32 2.0
44 -5.8 4.2 34 0.6
2.0 34 3.0 2.8 2.2
Cuadros de 20 x 20 m.

203. Compense la nivelacién del circuito del punto BN — 1 usando varios puntos de liga
con el fin de instalar un BN — 2 y regrese al BN - 1.
Datos:
BN -1 Cota 1410.36 m.
Cota de llegada 1410.04 m.
Distancia de recorrido 14 Km
Tolerancia T = 0.01D Km
Cotadel BN -2 =1 390.42
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204. Complete el siguiente registro de nivelacion de perfil haga la comprobacién aritmética
y una grafica del mismo.

EST. (+) ﬁ\ (-) COTA

BN-A 0.227 30.480
PL -1 0.338 3.167
1+000 1.950
1+020 2.500
1+040 2.32
1+060 | 3.140
PL-2 0.722 3.56
1+080 1.040
1+100 1.77
PL-3 1.109 2.222
B 1.33

205. Complete y compruebe el siguiente registro de nivelacion.

PO. (+) ﬁ\ (-) COTA

BN 1.054 100.00
PL-1 1.389 1.072
PL-2 2.830 0.992
A 0.821
B 0.694
PL -3 2.763 1.092
PL-4 2.525

206. ;Diga qué es un banco de nivel?

207. ;Qué es una cota?

208. ;En qué consiste una nivelacion reciproca?

209. Mencione y defina brevemente los tipos de nivelacién.

210. Mencione los tipos de equialtimetros vistos en clase y los elementos auxiliares que se
usan en nivelacion.
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211. En la cuadricula siguiente trace las curvas de nivel de cota redonda con separacion de
5 m. Entre planos de nivel en la nivelacion de cuadricula siguiente.

36.3 43 1 14 8 2713 18.3

35.2\ 37.2 27.3 17.4 13.2
31.1 293 22.5 14.3 11.7
26.7 12.3 12.3 7.4

CUADROS DE 10 x 20 m.

212. Una nivelacion reciproca dio las siguientes lecturas.

AN }WWMJI
LWM«W\J

A B

N

Lectura estadal en A = 0.992
Aparato cerca de A: Lectura estadal en B =2.078
Lectura estadal en B = 2.077

Lectura estadal en B =2.077
Lectura estadal en A = 1.462
Aparato cerca de B: Lectura estadal en A = 1.462
Lectura estadal en A = 1.463
Lectura estadal en A = 2.549
Determine la elevacion de A, si la elevacion de B es 106.136.

213. Con los datos siguientes:

LADO | AZIMUT | INTERYV. | ANG.VER. | DIST. | DESN. COTA
AB 82° 06’ 1.11 - 04°10° A =291.93
BC 349°30° 1.17 +03°46°
CD 263°22° 0.65 +03°38°
DA 191°37° 1.26 + 00° 00°
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214. Complete el siguiente registro de nivelacion y haga la comprobacién del mismo.

PO. (+) Al (-) COTA
BN 1.118 2521.310
1 2.410 0.950
2 1.130 1.741
3 1.421 1.621
4 1.932 1.002
5 1.932 1.021
BN2 2.030

215. Compense la siguiente nivelacién.

BN-A __
BI B2

B3 BN3

Verifique.

EST.=0.01 5 Km

Cota de llegada a BN(2) = 1097.75

Cota de los bancos de nivel BN(A) = 1042.65 y BN(B) = 1097.80

Encuentre las cantidades proporcionales de error para compensar B1, B2, B3, si
,d =4320m,2d =6870m,3d =462l m,d =7600m.

4

216. Con el registro de nivelacién que se da a continuacion, elabore un dibujo a escala

adecuada, del perfil que ahi se indica.

PO. (+) Al (-) COTA
BN 1 1432 | 151432 150.000
14120 | 2112 149.320
14140 1.125 150.307
1+160 1.131 149.301
1+180 2143 | 152147 | 1428 150.004
141914 1.110 151.037
14200 1.000 151.147
14220 1411 150.736
14227.6 1.501 150.646
14240 1021 | 152255 | 0.913 151.234
14260 1.110 151.145
14280 3946 | 154.113 | 1.091 150.164
14293.6 1.978 152.135
14300 2.021 152.092
14310 1.998 152.115
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217. Complete el siguiente registro de una nivelacion diferencial con doble punto de liga,
haga la compensacion ordinaria y determine la elevacién del banco del BN2.

PO. (+) Al (-) COTA
BNI 2.564 190.235
PL 1 1.164 2.400
PL A 1.246 2477
PL 2 1.196 2.532
PL B 1415 2752
PL 3 1.181 3.179
PL C 1.368 3.370
BN 2 2797

218. Calcule el volumen con el promedio de las areas de los extremos de una seccion
transversal en los que los espesores medios son 0.61 y 0.91 y la anchura de la base es 12 m.
Considere cadenamientos de 20 m.

219. Describa el equipo complementario de trabajo de altimetria y comente su uso.

220. Complete el registro de una nivelacion diferencial, determinando el error de cierre y
suponiendo que la elevacion del BN8 es la dada, compensar el BN9.

PO. (+) Al (-) COTA
BN 8 3.481 22.064
PL 1 1.960 2.143
BN 9 1.396 1.408
PL 2 0.707 1.719
PL3 2.274 1.133
BN 8 1.391

221. Complete los siguientes registros.
LADO | DIST. N S E W

AB 538.32 | 180.10 | 200.00 | 449.72

BC 23490 | 194.92 150.90

CD 357.34 300.03

DA 391.58 175.04 300.27

Encuentre:

a) Proyecciones.
b) Error y precision.
¢) Correcciones.
d) Coordenadas.

e) Area.
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PO. (+) Al () COTA
BN | 1.118 2521310
PL 1 2.410 0.950
PL2 1.130 1.741
PL 3 1118 1621
PL 4 1.421 1.002
PL S 1.932 1.021
BN 2 2.031

Encuentre:

a) Las cotas de los puntos.
b) El desnivel BN1 — BN2
¢) Compruebe el registro.

222.Con los datos de la tabla siguiente, calcule usted los volumenes de corte y/o terraplén

que resulten.

COTAS AREAS VOLUMENES
CADEN. | 1ZQ. _ DER. [SUB.| COR. | ETR. | COR. | ETR. | ACUM
2+440 | 543 | 594 | 60.2 60
2+460 | 502 | 586 | 614 60
2+480 | 51.7 | 614 | 653 60
2+500 | 524 | 575 62.4 60
2+520 | 523 | 594 | 61.5 60
2+540 | 545 | 60.7 | 62.1 60
223. Con el registro de nivelacidén que se da, elabore un dibujo de perfil a escala adecuada.

PO. (+) Al (-) COTA

BN 1 1.432 151.432 150.000.

1+120 2.112 149.320

1+140 1.125 150.307

1+160 1.131 149.301

1+180 2.143 152.147 1.428 150.004

1+191.4 1.110 151.037

1+200 1.000 151.147

1+220 1411 150.736

1+227.6 1.501 150.646

1+240 1.021 152.255 0913 151.234

1+260 1.110 151.145

1+280 3.946 154.113 2.091 150.164

1+293.6 1.978 152.135

1+300 2.021 152.092

1+320 1.998 152.115
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224. Complete el registro y dibuje el perfil longitudinal.

PO. (+) Al (-) COTA
BN-1 | 1.678 225.320
PL_1 | 1745 1.469
PL—2 | 1.69 1.328
0+000 0.624
0+020 2.343
0+040 1.728
PL-3 | 1.795 1.842
0+060 1.689
0+080 1.547
0+100 2.020

Complete el registro anterior y dibuje el perfil longitudinal

225. Sobre la base del anterior perfil, si tuviera que hacer una excavacién para una tuberia,
(Cudl seria el volumen de excavacién y el de relleno?, si sabemos que en la estacién 0+000
la excavacion debe estar 2.5 m. Por debajo del terreno natural y que (hacia el cadenamiento
0+100 debe ir bajando?, con una pendiente del 1.5 dibuje en su perfil la tuberia.

226. En una nivelacidon reciproca a través de un ri6, se tuvieron los siguientes datos.
1) Aparato cercano al punto A:
" Estadal en B; 2.077
2) Aparato cercano al punto B:
Estadal en B; 2.549.
Estadal en A; 1.462.

Encuentre el desnivel:

227. Complete y compruebe el siguiente registro de nivelacion.

PO. (+) Al (-) COTAS
BN -1 1.752 100.00
PL-1 2.033 0.343
PL -2 0.987 3.018
PL -3 1.520 2.876
PL -4 1.000 2.450
PL-5 0.772 3.325
BN-2 1.541

228. Complete y compruebe el registro de nivelacion de perfil y dibujelo.
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PO. (+) Al (-) COTAS
BN - | 1.07 1000.000
0+000 0.61
0+020 2.23
0+040 3.38
0+060 ' 3.17
0+080 2.38
PL—1 1.67 2.10
0+100 1.19
0+120 0.82
0+140 0.43
0+160 0.25
BN_2 0.78

229. Mencione 10 de las mas importantes caracteristicas de las curvas de nivel.

230. Diga cuales revisiones se deben realizar al nivel tipo. Ingles o0 Dumpy y mencione sus
respectivas correcciones

231. Diga cuales son las principales condiciones geométricas del nivel ingles.
232. Explique en qué consiste una nivelacion:

a) Diferencia
b) Doble punto de liga
¢) Iday vuelta.

(indique como llevar el registro).

233. Calcule el volumen con el promedio de las dreas de los extremos de una seccion
transversal en los que los espesores medios son 0.61, 0.91, y la anchura de la base es del 2
m. Considere cadenamientos de 20 m.

234, Calcule las curvas verticales parabdlica y simple con los datos que se dan.

PI=37+022.46
A=13°30"
g=3°
Pe=3%
Ps=-2%
Vm=0.2
PV {COTA =100,K2 + 310.

235. Calcule los cadenamientos y elevacion de la curva con los siguientes datos.
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Pe =-0.65%
Ps=+0.9%
Cota = 52.60
Cad. = 04360
Vm = 0.04

236. Encuentre las curvas de nivel con separacion o equidistancia de 2 m. Y dibujelas.

1040.6 1041.3 1042.9

A
1044 1043.2 1045.2 300 m.
v
1045.2 1047.4 1048.6
< >
400 m.
237. Calcule el volumen de la siguiente seccion.
7.2 9.4 7.6 8.3 4.5
3.2
5.2 3.1 -72
4.6 24 1.8
1.6 2.1 -52 34 Volumen 10 x 10 m

V=A/6 (_hl+_h2+ h3+..n hn).
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238. Calcule las curvas siguientes.

Horizontal simple:
Datos : Pc=K5+ 710
A=42°
g=7°
Se pide:
a) Encontrar los cadenamientos de la curva PI, P7, Etc.
b) Encontrar deflexiones para el trazo:

Vertical parabdlica.
Datos : Pe = +3%
Ps=-2%
Vm 0=0.20
PIV (COTA =100, CAD. = K2 + 310).
Se pide:
a) Calcular las elevaciones de los puntos de la curva.
b) Hacer un dibujo de la misma.

239. Deducir las férmulas de estadia para terrenos inclinados ( dist. y Dens. ).

240. Calcule la distancia y desnivel mediante los siguientes datos de estadia (tabla, formula
y dbacoetc.) =12°10" LS=3.461 LI=2.010

24]. Calcule las elevaciones y cadenamientos de la curva vertical cuyos datos son:
(por variaci6n de pendiente).
Pe=-2%
Ps = 1.60%. PIV (cota = 751.08, CAD. = 87+000).

242. Con las elevaciones de las particulas de la cuadricula interprete y encuentre las curvas
de nivel 710, 725, 730, 735, 740; considerando los cuadrados de 10x 10.

7313 743.1 739.2 727.3 718
735.2 737.2 727.3 714.4 713.2
731.1 729.3 722.5 714.3 711.2
726.3 718.3 712.3 707.4

CUADROS DE 10 x 10 m.
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243. Calcule las curvas circular simple y vertical parabélica con los datos que se dan.

a) Curva horizontal simple: Datos

PI =2 +402.21
A =24°30
g=4
b) Curva vertical parabdlica: datos
Vm 0=0.22
Pe=-1%
Ps =+ 0.10%.

COTAS CADENAMIENTO PUNTO
1329.3 PCV
1328.3 K2 + 240 PIV
1328.42 PIV

244. De un levantamiento de estadia, una poligonal cuyos datos se dan a continuacion haga
los calculos necesarios con objeto de trazar la poligonal por dngulos y distancia, luego,
encuentre las cotas de los vértices y con ellas, interpole para localizar las curvas de nivel
con separacion de 3 m. A partir de la curva 303, hasta la 318 (haga un dibujo a escala).

EST. PO. AZIMUT INTER ANG.VER DIST. DESN. COTA

A B 89° 16’ 1.00 +4°32° 300
B C 14° 28’ 1.90 +3°51°
C D 269°10° 1.55 -5°04°

D A 177° 147 1.86 - 2°10°
245. Calcule las siguientes curvas:
a) Cueva horizontal simple (cade. Y deflexiones)
DATOS.
A =140°
g=30°
Pc=K2+112.10

c¢). Curva vertical parabdlica.

(Estaciones, cadenamientos y elevacion).
Use el método que crea conveniente

DATOS.
Pe=-2%
Ps=1.6%

n=2§
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m=

20

PIV = (Elevacién 751.08, cade. = K 87+000)

246. Sobre una nivelacion de cuadricula, ( Ver fig.), trace usted curvas de nivel con
equidistancia de 2 m. Desde la cota 40 hasta la cota 62.

a) Haga interpolacidon aritmética para las curvas de nivel 40, 50 y 60.

b) Por métodos graficos trace usted las curvas restantes 42, 44, 46, 48, 52, 54, 56,58,
62 considere las elevaciones de los puntos de las cuadriculas en las intersecciones
de losejes A, B, C, D, E, Fylosejes 1, 2, 3,4,5, 6 como se muestra en la fig. y el
listado que se da a continuacion.

F 354 37.2 38.6 40.3 485 514

E [37.2 37.8 39.1 41.5 50.6 513

D |42.6 41.7 423 43.2 514 59.2

C |52.7 56.2 56.1 57.4 58.2 61.4

B |533 582 54 1 614 632 62.2

A |59.1 61.6 62.1 63.2 63.7 63.6
1 2 3 4 5 6

Considere cuadros de 20 x 20 y haga un dibujo a una escala de 1: 750 o 1: 600.

247. Calcule los volumenes de las secciones que se indican y dibuje una curva masa
con tales valores y dibuje un perfil con los datos siguientes.

COTAS A REAS VOL UMENES
CADEN. | 1ZQ. | LC | DER. | SR. | COT. |TERR.| COR. | TERR.| ACUM.
221+440 | 543 | 594 | 60.2 60
2214460 | 50.2 | 58.6 | 614 60
221+480 | 51.7 | 614 | 653 60
221+500 | 524 | 59.5 62.4 60
221+520 | 523 | 594 | 61.5 60
221+540 | 54.5 | 60.7 | 62.1 60

Considere 10 m. A ambos lados de la linea-central y un ancho de via de 6 m. Taludes de,
1:1en terraplén, y cunetas 0.5:1 y 0.25:1 en corte.
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248. ;Qué es un perfil y que una seccion transversal?.

249. Calcule el volumen con promedio de las areas de los extremos entre dos secciones a
nivel de corte, en las que los espesores en el centro son de 0.61 m. Y 0.91 m. Y el ancho de
base es de 12 m.

250. Calcule el volumen de un depdsito entre los planos de nivel 200 y 220 si las areas
medidas con planimetro en un plano topografico son las siguientes.

1 2 3 4 5
elevacion 200 205 210 215 220
area 640 835 1070 1210 1675

251. Calcule el volumen de agua que puede almacenar una presa si tiene la altura de su
cortina 30.6 m. En su nivel méximo se conoce la altura sobre el nivel de mar (SN.M.M.) y
es igual a 1950 m. Se sabe que las areas de las curvas de nivel en la zona son:
curva 1 950 area=765.55 m.
curva 1 940 &rea =655.00 m.

252. Mencione los procedimientos para levantamientos taquimétricos, métodos e
instrumentos.

253. Interpole en la cuadricula, cuyas elevaciones se indican y encuentre los puntos por

donde pasan las curvas de nivel, haga un dibujo a escala y trace las correspondientes a los
planos de nivel de cota 5, 10, 15, 20. considere cuadricula de 10 x 10 m.

21.7 21.6

216 17 154

0.4 17.8 15.9 11.2 6.5 3.2

22.5 18 17 11.4 6.8 52 3.0

1.4 18.9 18.1 12.9 7.0 3.0 0

214 24.7 16.5 16 12 1.5 32 0
30 25 12.5 156 |11.0 6.6
3.6 1.2
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254. Calcule el volumen que podria almacenarse entre las curvas de nivel 90 y 100 del
dibuyjo.

89

BORDO
PLANO DE NIVEL 100 /]

}r\ PLANO DE NIVEL 90 /

ESC: 1 1000

255. Encuentre el volumen correspondiente que se almacenaria entre los planos de nivel
125 y 130 con los datos de la figura que se dan:

BORDO
\ A 7964 m_

130
\ A 6458m_

125

256. Calcule las curvas circulares simples y vertical parabolica con los siguientes datos.

g=3° Pe = 3%
A= 13°30" Ps=-2%
PI = 37 + 022.46 PIV = (Cota = 100, K 2 +310)
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257. Calcule el volumen con el promedio de las areas de los extremos entre dos secciones
a nivel en corte, en la que los espesores en el centro son de 0.61 m y 0.91 m. Y el ancho de
la base es de 12 m.

258. Calcule la curva circular simple y vertical parabdlica con los datos que se dan.

a) Curva horizontal simple: Datos
PI=2+402.21
A =24°30"
g=4° der.
b) Curva vertical parabdlica: Datos
Vm =0.022
Pe=-1%
Ps =+ 0.10%.

COTAS CADENAMIENTO
PCV = 1329.32
PIV = 1328.32 K2 + 240
PIV = 1328.42

259. Calcule el volumen de un depésito entre las curves 200 y 220 si las areas medidas con
planimetro en un plano topografico, son como sigue:

elevacion o cota 1 2 3 4 5
de la curva en m 200 205 210 215 220
drea en m_ 640 835 1070 1210 1675.

260. De la presa en proyecto cerca de Fresnillo Zacatecas, se pide calcular el area de la
cuenca y el 4rea del vaso sabiendo que esta dibujado a una escala de 1: 1000.

EJE DE CORTINA
" LA POTRANCA ZAC."

CUENCA DE APORTACION
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261. Calcule la curva horizontal simple.

PI=2+402.21
A=24°30" D
g=4°

262. Encuentre las deflexiones de la siguiente curva horizontal.

Pc=K5+ 710
A=42°
g=7

263. Encuentre las deflexiones y los cadenamientos de la curva horizontal simple cuyos
datos son. '

PI = KO + 406
A=60°30"1ZQ.
g=9°

264, Calcule la curva que se indica.
a) Curva horizontal simple.

Datos:
PI=K2 +102.21
A=24°05"
g=4°

265. Calcule la curva horizontal simple.

PI =K5 + 300
A=55°
g=28

266. Calcule los datos que faltan a la curva horizontal simple.
PI=K100 + 480
A=43°
g=13°

267. Calcule el volumen de un depésito entre las curves 200 y 220 si las areas medidas con
planimetro en plano topografico son como sigue.

1 2 3 4 5
elevacion o cota de la curva en m. 200 205 210 215 220
4rea en m 640 835 1070 1210 1675
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268. Dibuje las curvas de nivel 294, 296, 298, 300 y 302 sobre un terreno como el que se
muestra en la figura.

LADO DIST. PUNTO COTA
AB 110.414 A 300.00
BC 116.495 B 281.93
CD 64.739 C 299.57
DA 126.00 D 303.65

LADO AZIMUT
AB 82°06°
BC 349° 30°
CD 263°22°
DA 191° 37

Escala de la figura 1: 2000

269. Calcule las deflexiones de la curva horizontal simple y sus cadenamientos segun los
datos que se dan.

Pc=KI10 +214.967, K6 + 124.37

R=187.748 ST

_=32°35"05”

Deducir la formula de estadia para terreno plano (dist.).

270. Calcule el volumen de un depésito entre los planos de nivel 200 y 220 si las areas
medidas con planimetro en un plano topografico son las siguientes:

1 2 3 4 5
Eleyaci(m 200 205 210 215 220
Area 633 980 2345 1434 2985 °

271. Calcule las deflexiones y cadenamientos de la siguiente curva.

PI=2+4802.21
A=-1%
g=+0.1%

272. Encuentre las deflexiones de la siguiente curva horizontal.
PI=K5+ 710

A=42°
g=07°
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274. Encuentre las curves de nivelacion o equidistancia de dos metros y dibujelos:

77.4 78.2 80.6 82.7 85.1 86.5 873

81.0 81.7 83.1 84.1 87.1 88.2 89.5

83.2 83.5 83.2 84.3 87.2 88.3 91.2

85.1 86.3 83.4 85.7 87.4 89.6 914

10 mI 85.3 87.1 87.3 87.2 89.1 90.2 91.3

< > Esc. 1: 400
10m

275. Calcule las elevaciones de los puntos de la curva vertical parabélica siguiente.
Pe= +3% '
Ps=-2%
Vmu = 0.02
PIV(COTA1-0 Cad=K?2+310)

276. Calcule las elevaciones de los puntos de la curva vertical paraboélica cuyos datos son:
Pe= -2%
Ps=+1.6%
n=2§
L =160 m.
PIV (COTA =751, Cad =87+ 00)

277. Encuentre las elevaciones de los puntos de la curva vertical parabdlica cuyos datos
son:
Pe =0.9%
Ps=-0.9%
Vm = 0.08
PIV (COTA 56.60 m., Cadenamiento 0+800)

278. Calcule las elevaciones de los puntos de la curva vertical parabdlica que se indica y
haga una grafica de la curva.
Datos:
Peu= -0.2% PCV: cota=28.32
Psu =+0.05% PTV: cota=28.42
Vm =0.022 PIV (K 1+ 140  cota 29.32)
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279. Encuentre las elevaciones de los puntos de la curva vertical parabélica cuyos datos

son:
Pe= 0.9%
Ps=-0.9%

Vm =0.08

PIV (COTA 56.60 m., Cad = 800)

280. Resuelva las siguientes curvas.

Cota=100 Pe=3%
a) PIVK 2+ 310 Ps=-2% b) g=3°
Vm=0.2 _=13°13"
PI 37+ 022.46

281. Con los datos siguientes encuentre las distancias y desniveles y dibuje las curvas de
nivel con intervalode 2 m, sik =100,¢c=0,Lm=1.

LADO |AZIMUT | INTERV. | VERT. DIST. DESN. COTA
AB 82°06° 1.11 -4°10° A =291.93
BC 349° 30’ 1.17 +3°46°
CD 263°22° 0.65 +3°8
DA 191° 37 1.26 +0°00”

282. Calcule las distancias y desniveles si K =100, C=0,1=Lm.

LADO AZIMUT INTERV. ANG.VERT.
AB 89°16° 1.00 +04°32°
BC 14°28’ 1.90 +03°51°
CD 269°10° 1.55 - 05°04°
DA 177°14° 1.86 +02°10°

283. Con los datos que se dan de la poligonal ABCD, haga un dibujo a escala y trace las
curvas de nivel 292, 294, 296, 298, 300, 302, utilice métodos graficos.

LADO DIST. AZIMUT VERT. COTA
AB 110.414 82°06° A 300.00
BC 116.495  349°30° B 291.93
CD 64.739 263°22° C 299.57
DA 126.000  191°37° D 303.65

284. Encuentre las elevaciones de los puntos de la curva vertical parabolica cuyos datos
son:
Pe= 0.9%
Ps=-0.9%
Vm= (.08
PIV (COTA 56.60 m, Cad = 800)

95

105



285. Dibuje las curvas de nivel 294, 296, 298, 300, 302, sobre un terreno como el que-se
muestra en la figura.

LADO DIST. PUNTO COTA
AB 99.375 A 300.00
BC 189.143 B 291.93
CD 153.791 C 299.57
DA 185.791 D 303.65

286. Encuentre las elevaciones de los puntos de la curva vertical parabdlica cuyos datos

son:
Pe=-2%
Ps=+1.6%
n=_§8
L=160m.

PIV (COTA 751, Cad. 87 + 000)

287. Calcule las elevaciones de la curva vertical parabdlica siguiente.

Pe= +3%
Ps= -2%
Vmu= 0.02

PIV (COTA 100, Cad. K2 +310)

289. Conteste las siguiehtes preguntas: .

(, En qué consiste el sistema trigonométrico?

¢, En qué porcentaje debe presentar el traslape lateral de fotografias?
{, Qué es un fotograma, y qué datos trae consigo?

;, Para qué sirve la "Restitucién Fotogramétrica"?
En un vuelo fotogramétrico cuyos datos son.

a) Escala 1: 8000.

b) Céamara de distancia focal = 5",

¢) Formato 23 x 23.

d) Altura media del terreno Hm = 200 m. SNMM.
e) Velocidad del avion 120 km./h.

f) Traslapes: 60% lineal y 25% lateral.

g) Area por fotografiar 18 x 34 Km

Encontrar:
1) El area 1til por fotografia.
2) Area total de cubrimiento por fotografia.
3) Altura de vuelo.
4) Tiempo en segundos entre tomas.
5) Numero de fotografias por linea de vuelo.
6) Numero de lineas de vuelo.
7) Numero total de fotografias.
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290. En un levantamiento aéreo en un area de 16 x 19 km. La escala es de 1: 10000, la
distancia focal f = 184 mm. Formato de las fotografias 18 x 18 cm. Translate lineal 60%,
lateral 20%, Hm = 250 m. la velocidad del avion = 120 km./h.

Se desea conocer, la altura H, niimero de fotografias e intervalo de tiempo entre dlsparos

291. En un plano que tiene una escala de 1: 4800, las lineas de nivel con intervalo de un
metro, estan separadas entre si 6 mm. ;Cudl es la separacion o inclinacion del terreno?.

292. Un camién en una fotografia aérea de escala 1: 25000 es de 4 m. ;Cuél es el ancho en
la realidad?.

293. En un proyecto de levantamiento aéreo en un terreno de 50 x 50 km. Con los datos que
se dan calcule.

a) Escala de la fotografia. b) Numero total de fotografias.

Datos:

H = 28000 pies

f =35cm.

Hm = 34095 m.

" Translate lineal 60%. Lateral 30%
Velocidad del avion 200 km./h.
97

294. El ancho de un rio en una foto de escala 1: 25000 es de 9 mm. ;Cudl es su ancho
sobre el terreno. ’

295. Si un avién vuela a 24000 pies de altura, toma fotografias de eje vertical con una
camara de lente siper gran angular cuya distancia focal es de 3.5 cm. Y se conoce la altura
de una serie de puntos del terreno y se desea saber la escala de la fotografia.

HA = 920.12 m.
HB = 890.18 m.
HC= 970.14 m.
HD =1092.10 m.
HE= 990.86 m.
HF = 1000.00 m.
H =24 000 pies.
F= 35cm.

296. Estacionado un aparato en el punto P se a visualizado los puntos A, B, C, D cuyas
coordenadas referidas a los ejes de la figura podemos obtener de acuerdo con la ESC 1:
1000 del gréfico. Se pide calcular las coordenadas planimétricas del punto P utilizando los
angulos observados.

297. Defina:

a) Fotogrametria.
b) Fotointerpretacion.
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c) Restitucion.
298. ;Qué es la estereoscopia y como de logra?
299. ;A qué llamamos “base aérea”?
300. En un vuelo fotogramétrico cuyos datos se dan a continuacién encuentre.

a) H1

b) Area ttil de c/f.

¢) Areatotal de ¢/mod.

d) Tiempo entre dos disparos consecutivos.
e) Numero de fotografias.

ESC. : 8000

Formato 23 x 23 cm.
Velocidad 60%, 25%

Area de fotografia 18 x 34 Km

301. En un vuelo fotogramétrico cuyos datos se dan a continuacién encuentre.

a) Area (til de cada fotografia.

b) Area total de cubrimiento de cada foto.

c) Altura de vuelo.

d) Tiempo entre cada toma de fotografias en segundos.
e) Numero de fotos por linea

f) Numero de lineas por vuelo

g) Numero total de fotografias

DATOS:
ESC. 1: 8000
f=5
Formato 23 x 23 cm.
Hm =200 m
Velocidad = 120 km./h
Traslape 60% y 25%
Area de fotografiar 18 x 24 Km

302. En un levantamiento aéreo en un area de 16 x 19 Km
Laescalaesde 1: 10 000
=184 mm.
Formato 18 x 18
Traslape lineal 60%
Traslape lateral 20%
Hm =250 m.
Velocidad del avidén 120 km./h.
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Se desea conocer:
Altura H

Numero de fotografias
Intervalo entre disparos.

303. ;Qué se entiende por una fotografia vertical y que por una oblicua? ; Dentro de qué
rango de angulacion se toma?

304. ;Cual es el porcentaje de traslape longitudinal entre fotografias?

305. ;Qué es fotograma y que datos trae consigo?

306. Mencione los procedimientos para levantamiento taquimétrico, métodos e
instrumentos.

307. Relacione ambas columnas:

a) Batimetria ( ) Una curva de nivel es:

b) Planimetria ( ) A los levantamientos altimétricos se les
COnoce como:

¢) Nivelacién ( ) Se le llama nivel 6:

d) Equialtimetro. ( ) El datum es:

e) Plancheta ( ) Una medida rapida se realiza mediante un:

f) Taquimetro () Para calcular 4reas en una configuracion
se recurre a:

g) Planos de nivel

h) Punto referido al nivel
medio del mar y que se toma
como base para nivelacién
internacionales

i) Banco de nivel de cota
arbitraria.

308. Haga una codificacién en lenguaje cogo para el problema siguiente.
a) Programa.
b) Reporte de angulos y areas.
¢) Interseccién de la linea L 1 con la poligonal:
d) Paralelal 2 a 1S.
e) Coordenadas del punto E.

309. Una de las lineas de un viejo levantamiento tenia registrado un rumbo de NE 23°30" y

la declinacion magnética de 5° 30" E. ;Cual era la declinacion en la fecha del levantamiento
original?
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310. Complete la frase.

1) La interseccion del plano del meridiano y el plano del horizonte nos da un linea
llamada
2) Ladeclinacién magnética es el
formado por y por

3) Una nivelacion simple se comprueba por

4) Se dice que al precision en trabajos de topografia es
5) La topografia se encarga de '

por y por doble altura de aparato.

311. Marque con una X la respuesta correcta.

a) La naturaleza, los instrumentos y los observadores son:
( ) Tipo de error.
( ) Causa de error
( ) Consecuencias del error.

b) Al replanteo de las condiciones establecidas sobre un plano se llama:
( ) Levantamiento
( ) Posicionamiento
( ) Trazo

c) A ladeterminacion de valores (por medida directa) de los objetos Geométricos
Proyectados sobre el plano vertical se le denomina.
() Planimetria
( ) Nivelacion
( ) Alumetria
( ) Batimetria

d) Para efectos de un dibujo topografico es necesario adoptar.
() Un sistema de referencia
() Unas convenciones de representacion grafica
( ) Un buen equipo de dibujo
() Un sitio comodo
() Buena iluminacion

e) Cuando deseamos realizar un trabajo topografico basicamente que nos determina
el camino a seguir.

( ) Los objetivos, los métodos, los instrumentos.

( ) Los objetivos, las distancias, el precio del terreno.

() Condiciones del terreno, objetivos, extension del terreno.

() El valor del m? del terreno, los aspectos legales, la precision, el costo del

trabajo.

( ) La finalidad, los instrumentos, dimensiones, condicion del terreno.
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